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П
ри бли жа ва се вре ме када ће се над -
ле жни држав ни орга ни огла си ти о
ускла ђи ва њу пен зи ја за ову годи ну.

Основ ни пара ме тар сва ка ко ће бити ста -
ње јав них финан си ја, одно сно коли ко се
месеч но сли ва пара у Фонд пен зиј ског и
инва лид ског оси гу ра ња. Упо ре ђе њем
при ход не и рас ход не стра не у књи го вод -
ству, а и још неких одред ни ца, моћи ће
да се бли же одре ди про це нат ускла ђе -
ња.

Н
едво сми сле ни је аргу мент да пози -
тив на кре та ња у напла ти допри но -
са, која су еви дент на послед њих

неко ли ко годи на, наста вља ју се и у овој
годи ни, што је одраз ста бил не наци о нал -
не еко но ми је, непре ста ног пове ћа ња
бро ја запо сле них, као и њихо вих зара да.
Ефе кат ова квих кре та ња за пен зи о не ре
видљив је кроз пове ћа ња пен зи ја.

Извор ни при хо ди Фон да ПИО су одраз
убр за ног при вред ног раста, који је у
Срби ји обез бе ђен кроз инве сти ци је и
пове ћа ње бро ја запо сле них у при вре ди,
као и раст њихо вих зара да, из којих се
обез бе ђу је напла та допри но са за пен зиј -
ско и инва лид ско оси гу ра ње. 

Н
а осно ву пода та ка Фон да ПИО о
бро ју при ја вље них на оба ве зно оси -
гу ра ње, од 2013. годи не, када је

огра ни че но запо шља ва ње у јав ном сек -
то ру, до данас, број при ја ва на оси гу ра -
ње у јав ном сек то ру је сма њен номи нал -
но за 78.000, а у реал ном сек то ру пове -
ћан је за гото во 500.000 оси гу ра ни ка.
Мере које држа ва пред у зи ма како би
осна жи ла еко но ми ју допри но се јача њу
инсти ту ци ја систе ма и поди жу ква ли тет
живо та гра ђа на. Све до ци смо све већег
бро ја при вред них субје ка та, све већег
бро ја запо сле них и пове ћа ња пла та,
наро чи то у реал ном сек то ру, што се у
конач ном повољ но одра жа ва на пен зиј -
ски систем. Из ова ко про гре сив не базе
ство ре ни су усло ви за повећањa пен зиј -
ских при на дле жно сти. 

У
че шће нето пен зи ја у БДП у 2023.
годи ни изно си ло је 9,3 одсто, чиме су
се сте кли закон ски пред у сло ви да се

пен зи ја ускла ђу је по нај по вољ ни јој опци -
ји за кори сни ке, одно сно пре ма нето
зара ди и редов но закон ско ускла ђи ва ње
пен зи ја од јану а ра 2024. годи не изно си -
ло је 14,8 одсто“ – иста као је дирек тор
РФ ПИО Реља Огње но вић.

Аргу мен ти за изне ту тврд њу виде се у
резул та ти ма који су оства ре ни за првих
шест месе ци ове годи не:

У
куп но напла ће ни допри но си за пен -
зиј ско и инва лид ско оси гу ра ње у
пери о ду од 1. јану а ра до 30. јуна

2024. годи не су за 9,57 мили јар ди виши
од пла ни ра них Финан сиј ским пла ном,

одно сно више за 2,41 одсто. Ако постиг -
ну то упо ре ди мо са истим пери о дом
прет ход не годи не, у овом полу го ђу
напла ће но је више при хо да од допри но -
са за пен зиј ско и инва лид ско оси гу ра ње
за 55 мили јар ди дина ра, одно сно за
15,61 одсто, што је вео ма добар упо ред -
ни пока за тељ - закљу чио је дирек тор
Огње но вић.

У
мају ове годи не усво јен је изве штај о
мате ри о нал но-финан сиј ском посло -
ва њу Фон да ПИО за 2023. годи ну.

Током мину ле годи не спро во ђе не су
актив но сти на пове ћа њу ажур но сти и
ефи ка сно сти у раду, на кон ти ну и ра ном
поди за њу ква ли те та у пру жа њу услу га
оси гу ра ни ци ма и кори сни ци ма пра ва
путем пра во вре ме ног и зако ни тог извр -
ша ва ња редов них посло ва, уна пре ђе ња
инфор ма ци о ног систе ма Фон да и пове -
ћа ња њего ве сигур но сти, као и инфор -
ми са њем гра ђа на о пра ви ма из ПИО –
изја вио је др Алек сан дар Мило ше вић,
заме ник дирек то ра РФ ПИО.

Г
ово ре ћи о нај ва жни јим пока за те љи -
ма рада Фон да у 2023. годи ни, он је
иста као да су пла ни ра не актив но сти

и циље ви Фон да оства ре ни у окви ри ма
пла ни ра них при хо да и рас хо да који су
утвр ђе ни Финан сиј ским пла ном за 2023.
годи ну. При хо ди од допри но са су оства -
ри ли уче шће од 79 одсто, док тран сфе ри
из буџе та чине 19,9 про це на та. Оства ре -
ни при хо ди и при ма ња виши су од извр -
ше них рас хо да и изда та ка за 1,2 мили -
јар де дина ра.

И
спла та пра ва из пен зиј ског и инва -
лид ског оси гу ра ња врше на је редов -
но, пен зи је и накна де кори сни ка од

испла те за јану ар 2023. годи не уве ћа не
су за 12,1 одсто и додат но од испла те за
окто бар 2023. годи не за 5,5 одсто, а
свим кори сни ци ма је у новем бру испла -
ће на јед но крат на нов ча на помоћ у виси -
ни од 20.000 дина ра. 

П
рвим реба лан сом Финан сиј ског пла -
на, који је усво јен кра јем авгу ста
2023. годи не, обез бе ђе на су сред -

ства за додат но ускла ђи ва ње пен зи ја и
накна да у виси ни од 5,5 одсто од испла -
те пра ва за окто бар, а уку пан буџет Фон -
да пове ћан је на 911,4 мили јар де дина -
ра. Кори сни ци ма су за 2023. годи ну при -
ма ња уве ћа на укуп но за 18,3 про цен та, а
нов ча ни износ као уве ћа ње уз пен зи ју се
од окто бар ске испла те испла ћи вао кори -
сни ци ма чија виси на пен зи је изно си до
51.618,14 дина ра.  Дру гим реба лан сом
Финан сиј ског пла на обез бе ђе на су сред -
ства за испла ту јед но крат не нов ча не
помо ћи кори сни ци ма у виси ни од 20.000
дина ра почев од 30. новем бра 2023, као
и сред ства за реа ли за ци ју вели ког про -

јек та који је отпо чео прет ход не годи не –
Пен зи о нер ска кар ти ца нове гене ра ци је.

У
куп ни при хо ди и при ма ња Фон да у
2023. годи ни оства ре ни су у изно су
од 944,3 мили јар де дина ра. При хо ди

од допри но са су, и након усво је ног реба -
лан са, били виши од пла ни ра ног. У одно -
су на 2022. годи ну, оства ре ни допри но си
су виши за 10,3 одсто, одно сно 68,8
мили јар ди дина ра, што је зна ча јан раст
има ју ћи у виду да је сто па допри но са за
ПИО од 1. јану а ра 2023. годи не сма ње на
са 25 на 24 про цен та. Уче шће тран сфе -
ра из буџе та у финан си ра њу Фон да сма -
ње но је са прво бит но пла ни ра них 20,6
на 19,9 одсто. Када би се изу зе ла раз ли -
ка која је надок на ђе на за испла ту јед но -
крат не помо ћи кори сни ци ма, тран сфе ри
из буџе та би спа ли на 13,5 про це на та –
обја сни ла је Боја на Попо вић из РФ ПИО.

Укуп ни рас хо ди и изда ци Фон да у
2023. годи ни извр ше ни у изно су од 943,1
мили јар ду дина ра. Од тога је за пра ва из
ПИО утро ше но 917,9 мили јар ди дина ра,
а у одно су на 2022. ови рас хо ди су виши
за 20,4 одсто. У 2023. годи ни оства ре ни
при хо ди и при ма ња виши су од извр ше -
них рас хо да и изда та ка за 1,2 мили јар де
дина ра.

Ф
искал ни савет РС ука зу је да буџет
пред ви ђа уме ре но сма ње ње
фискал ног дефи ци та без круп ни јих

про ме на у фискал ној поли ти ци. Буџе том
за 2024. пла ни ран је дефи цит Репу бли ке
од 197 млрд дина ра, тј. 2,2% БДП-а.
Ово ли ки фискал ни дефи цит (од ско ро
1,7 млрд евра) јесте и даље пре ви сок за
Срби ју, на шта ука зу је и фор му ла из
фискал них пра ви ла. По њој би одго ва ра -
ју ћи ниво буџет ског дефи ци та Срби је
тре ба ло да буде испод 1,5% БДП-а.
Ипак, буџе том за 2024. напра вље ни су
одре ђе ни пома ци у добром сме ру.

П
ла ни ра ни буџет ски дефи цит у 2024.
нижи је од оног који се пред ви ђа у
2023. годи ни (2,8% БДП-а), а током

2024. оче ку је се и даље сма њи ва ње уче -
шћа јав ног дуга у БДП-у (са 53,3% на
51,7%). Дакле, иако се у 2024. још увек
неће пот пу но дости ћи нај ва жни ји
фискал ни циље ви, јав не финан си је
поста вља ју се на добру пута њу да се
они оства ре у 2025. годи ни. Из угла поје -
ди нач них фискал них поли ти ка, буџет за
наред ну годи ну не доно си вели ке про ме -
не. До поме ну тог, уме ре ног ума ње ња
буџет ског дефи ци та у одно су на 2023.
доћи ће се гото во по ауто ма ти зму, а не
услед нових мера фискал не поли ти ке.

Под одре ђе ним усло ви ма, како оце њу -
је Фискла ни савет,  буџет за 2024. могао
би се ипак оце ни ти као еко ном ски добар. 

Зво ни мир ПЕШИЋ

У ЖИЖИ

Вој но пен зи о нер ске теме и диле ме

УСКЛА ЂИ ВА ЊЕ ПО ПОВОЉ НОЈ ФОР МУ ЛИ
Укуп но напла ће ни допри но си за пен зиј ско и инва лид ско оси гу ра ње у пери о ду од 1. јану а ра до 30. јуна
2024. годи не су за 9,57 мили јар ди виши од пла ни ра них Финан сиј ским пла ном, одно сно више за 2,41

одсто. Ако постиг ну то упо ре ди мо са истим пери о дом прет ход не годи не, у овом полу го ђу напла ће но је
више при хо да од допри но са за пен зиј ско и инва лид ско оси гу ра ње за 55 мили јар ди дина ра, одно сно за

15,61 одсто, што је вео ма добар упо ред ни пока за тељ.
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АКТУЕЛНО

О
Видов да ну ове годи не
Удру же ње поро ди ца
палих бора ца рата од

1990 годи не Репу бли ке Срби -
је по пла ну и про гра му сарад -
ње са МО и ВС за 2024 год.
обе ле же но је 20. дру же ње
поро ди ца палих бора ца и
при пад ни ка Вој ске Срби је
дру же њем у Пожа рев цу.

У цркви Св. Архан ге ла
Миха и ла и Гаври ла чла но ви
Удру же ња при су ство ва ли су
литур ги ји и моле ба ну за поги -

ну ле бра ни о це отаџ би не.
Пола га ње вен ца На спо -

мен-обе леж је ,,Сло бо да“
поги ну ли ма у рато ви ма од
1991 до 1999 годи не.

Заменик гра до на чел ника
Пожа рев ца Предраг Мијато-
вић при мио је пред став ни ке
Удру же ња и задр жао се са
њима у при год ном раз го во ру.
Пред сед ни ца удру же ња
Добри ла Копри ви ца захва ли -
ла на на госто прим ству и
пред став ни ци ма гра да уру чи -

Цен трал на држав на цере мо ни ја
обе ле жа ва ња Видов да на

УГА О НИ КАМЕН НАРО ДА

Ц
ен трал на држав на цере мо ни ја пола га ња вена ца и ода ва -
ња поча сти косов ским јуна ци ма, пово дом обе ле жа ва ња
вели ког пра зни ка – Видов да на, одр жа на је  на Тргу косов -

ских јуна ка у Кру шев цу.
Цере мо ни ји, коју је пред во дио пред сед ник Вла де Репу бли ке

Срби је Милош Вуче вић, при су ство ва ли су мини стар одбра не
Бра ти слав Гашић, начел ник Гене рал шта ба Вој ске Срби је гене -
рал Милан Мој си ло вић, мини стри у Вла ди Срби је, чла но ви
коле ги ју ма мини стра одбра не и начел ни ка Гене рал шта ба и
број ни гра ђа ни.

Вен це крај Спо ме ни ка косов ским јуна ци ма поло жи ли су
пред сед ник Вла де Вуче вић, мини стар Гашић и гене рал Мој си -
ло вић.

Том при ли ком, пред сед ник Вла де Вуче вић пору чио је да се
данас обе ле жа ва један од нај ва жни јих дату ма Срби је и срп -
ског рода – Видов дан.

- Видов дан је дан када се пре пли ћу про шлост, сада шњост и
будућ ност. Видов дан је уга о ни камен наше кул ту ре и наци о -
нал ног иден ти те та. Видов дан је под сет ник на кључ не тре нут ке
иску ше ња кроз које смо као народ про шли у исто ри ји. Суд бо -
но сни 28. јун није само датум у неком кален да ру, већ моме нат
који сим бо ли зу је отпор ност, пожр тво ва ност и оно све што је
добро у нама. Видов дан је јав на испо вест колек тив ног сећа -
ња, која опо ми ње и буди, хра бри и бодри, кре пи и учи – рекао
је пред сед ник Вла де Вуче вић и пору чио да се на дана шњи дан
сећа мо мно го број них муче ни ка који су пали за отаџ би ну, род и
веру.

У
Офи цир ском дому у Нишу
одр жа на је Све ча на ака де ми -
ја у част херо ја са Паштри ка.

Скуп шти на гра да Ниша била је
дома ћин ове мани фе ста ци је.

Гости Све ча не ака де ми је били
су пред став ни ци гра да Ниша, гра -
до на чел ни ца Дра га на Соти ров -
ски, пред се сед ник Скуп шти не
гра да др Бобан Џунић, пред став -
ник МО бри гад ни гене рал мр
Горан Мом чи ло вић, коман дант
Коп не не вој ске гене рал- пот пу -
ков ник Мило сав Симо вић, држав -
ни секре тар Дејан Антић, пре жи -
ве ли бор ци херој ске 549. мтбр,
чла но ви поро ди ца поги ну лих при -
пад ни ка бри га де, пред став ни ци
УВПС Ниш, борач ких и дру гих
патри от ских удру же ња гра да
Ниша.

Бит ка на Паштри ку била је
одлу чу ју ћа за крај рата, а завр ши -
ла се пот пи си ва њем Кума нов ског
спо ра зу ма. Кроз сећа ње на бор це
деце ни ја ма нас водe речи гене ра -
ла Божи да ра Дели ћа: „Нема
назад, иза је Срби ја“.

Бри гад ни гене рал Сто јан Коњи -
ко вац, који је био коман дант исту -
ре ног команд ног места током бит -
ке на Паштри ку, гово рио је о дета -
љи ма како су изгле да ли месе ци
бор бе и неиз ве сно сти на Паштри -
ку. Он је у изла га њу иста као да
бор ци са Паштри ка заслу жу ју да
доби ју свој буле вар у Нишу.

„Под не ли смо ини ци ја ти ву да
јед на ули ца или буле вар доби је
назив Херо ја са Паштри ка. Херој -
ска при зрен ска бри га да дала је
огро ман допри нос уре ђе њу отаџ -
би не током 1998. и 1999. годи не.
Узи ма ју ћи у обзир да је кул ту ра
сећа ња од непро це њи вог зна ча ја,
нада мо се да ће наша ини ци ја ти -
ва зажи ве ти“, рекао је Коњи ко -
вац.

„Ини ци ја ти ву да јед на ули ца
или буле вар поне се назив Херо ји
са Паштри ка под не ли смо из раз -
ло га што се мало гово ри о епској
бици на Паштри ку. То је наста вак

Бит ке са Коша ра, с тим што је у
овој бици, која је била јед на од
нај ве ћих што је води ла наша вој -
ска, више стру ко над моћ ни ји
непри ја тељ поку шао про дор
дрим ско-косов ским прав цем са
циљем да за све га неко ли ко сати
до два дана овла да тим про сто -
ром и зау зме При зрен, како би
раз био одбра ну При штин ског кор -
пу са“, навео је Вла ди ца Ђор ђе -
вић капе тан у пен зи ји, при пад ник
бив ше 549. мтбр и деле гат Удру -
же ња херој ске бри га де у Нишу.

На све ча ној ака де ми ји су се
обра ти ли при сут ни ма гра до на -
чел ни ца гра да Ниша Дра га на
Соти ров ски и гене рал у пен зи ји
Мир ко Стар че вић, помоћ ник
коман дан та 3. арми је за морал,
који је оби ла зио једи ни це на
Косо во и Мето хи ју за вре ме рата
1999. годи не. Одбор ни ци Скуп -
шти не гра да Ниша, 21. маја 2024.
годи не дали су зеле но све тло да
Јадран ска ули ца поред Нишке
твр ђа ве поста не Ули ца херо ја са
Паштри ка. На тај начин је пар ла -
мент гра да Ниша при хва тио ини -
ци ја ти ву пред став ни ка херој ске
549.мтбр.

„Ово је сво је вр стан исто риј ски
час, који ће нам омо гу ћи ти да од
директ них уче сни ка у бор би пре
25 годи на чује мо исти ну коју не
сме мо да забо ра ви мо. НАТО про -
јек ти ли су доне ли стра да ња,
неду жне вој не и цивил не жртве“,
рекао  је пред сед ник Скуп шти не
грда и дома ћин ове мани фе ста -
ци је Бобан Џунић.

На Паштри ку је поги ну ло 26
при пад ни ка 549. мтбр, док је
рање но њих 126. 

Посеб но све ча ну ноту ака де -
ми је дао је наступ Вокал не гру пе
Кон стан тин, која је изве ла неко -
ли ко родо љу би вих песа ма, а
публи ка пева ла са њима. „Ој
Косо во, Косо во“ ори ло се у Офи -
цир ском дому у част херо ја са
Паштри ка.

Зоран Јашо вић

Из Удру же ња поро ди ца палих бора ца

ВИДОВ ДАН У ПОЖА РЕВ ЦУ

На почет ку ака де ми је ода та је пошта свим поги ну ли ма 

Све ча ност у Нишу

У ЧАСТ ХЕРО ЈА СА ПАШТРИ КА

Висо ки зва нич ни ци при ли ком пола га ња вена ца



АКТУЕЛНО

Додела социјалне и
хуманитарне помоћи у

априлу

ДРУГ ДРУГУ

Н
а основу Правилника о соци-
јалној и хуманитарној помоћи,
Удружења војних пензионера

Србије, Изврши одбор, на седници
одржаној 30. априла 2024. године,
размотрио је захтеве достављене
у априлу 2024. године и донео
одлуке о додели једнократне соци-
јалне и хуманитарне помоћи:

А) Материјално стање
На основу члана 5. а у вези са чла-
ном 4. став 1. тачка 1. Правилника,
ОпОр Панчево ММ: 40.000,00 – по
члану 25.453,42  динара;
ОпОр Зајечар МД: 50.000,00 – по
члану 9.088,39  динара;
ОпОр Зајечар ТМ: 35.000,00 – по
члану 24.296,66  динара;
ОпОр Земун ГД: 40.000,00 – по
члану 22.510,84  динара;
ОпОр Земун РВ: 32.000,00 – по
члану 22.052,12  динара;
ОпОр Раковица СД: 40.000,00 – по
члану 13.955,41  динара;
ОпОр Ниш РД: 40.000,00 – по чла-
ну 24.744,66  динара;
ОпОр Прокупље КД: 32.000,00 – по
члану 20.173,90  динара;
ОпОр Ваљево: 32.000,00 – по чла-
ну 16.465,66  динара;
Б) Здравствено збрињавање
ОпОр Земун ТМ: 35.000
ОпОр Прокупље КГ: 20.000
ОпОр Крушевац ВД: 25.000
ОпОр Нови Сад ШМ: 30.000
ОпОр Земун ДС: 25.000
ОпОр Чачак ММ: 35.000
ОпОр Зајечар АСР: 25.000
ОпОр Ниш ММ: 25.000
Новчана средства су на текуће
рачуне уплаћена 8. маја. Захтеви
који буду достављени од 1. до 31.
маја, биће решавани почетком јуна
2024. године.

Извршни одбор

У
бео град ској Општи ни Вождо вац 27.
јуна откри вен је и осве ћен спо ме ник
херо и ни Милун ки Савић. Том дога ђа ју

при су ство ва ли су пред сед ник Вла де
Милош Вуче ви ћ, мини стар одбра не Бра ти -
слав Гашић и мини стар кул ту ре Нико ла
Села ко вић.

Након осве ће ња спо ме ни ка, пре ми јер
Вуче вић венац је поло жио у прат њи мини -
ста ра Гаши ћа и Села ко ви ћа.

Обра ћа ју ћи се при сут ни ма, пре ми јер
Вуче вић иста као је да је Први свет ски рат
пред ста вљао вре ме стра шног суда, гол го -
те, али и вас кр са срп ског наро да.

- У вртло гу суро ве бор бе, поред мушка -
ра ца на бој но поље сме ло су сту пи ле неу -
стра ши ве Срп ки ње. Њихо ва хра брост,
пожр тво ва ње и несе бич ност оста ви ли су
дубок траг у вој ној исто ри ји. Док су њихо ви
муже ви, бра ћа и оче ви били у рово ви ма,
наше жене су пре у зе ле на себе терет одр -
жа ва ња поро ди це и целог дру штва. Поста -
ле су сто жер поро ди це, села и наци је.
Њихо ва сна га и одлуч ност су биле видљи -
ве у свим сфе ра ма живо та – у импро ви зо -
ва ним бол ни ца ма, али и на бој ним пољи -
ма. Неу мор но су него ва ле рање не и боле -
сне пру жа ју ћи им уте ху и наду у оздра вље -
њу – иста као је пре ми јер Вуче вић.

Он је под се тио да су број не Срп ки ње
испи са ле нове стра ни це исто ри је, а јед на
од њих била је и Милун ка Савић.

- Захвал но срп ство данас се сећа ове
неу стра ши ве рат ни це. Пре сто ни град Бео -
град поста вља њем овог спо ме ни ка вра ћа
мали део дуга жртви и херој ству Милун ке
Савић – рекао је пред сед ник Вла де и
нагла сио да ће њен рат ни под виг слу жи ти
буду ћим поко ле њи ма као при мер јуна штва,
пожр тво ва ња и љуба ви пре ма сло бо ди и
наро ду.

Спо ме ник су осве шта ли епи скоп хво -
стан ски Алек сеј и све штен ство Срп ске пра -
во слав не цркве. Цере мо ни ји су при су ство -
ва ли при пад ни ци Мини стар ства одбра не и
Вој ске Срби је, пред став ни ци Гра да Бео гра -
да, локал не само у пра ве, пред став ни ци
борач ких удру же ња, као и потом ци Милун -
ке Савић.

Спо ме ник је дело два ваја ра, Зора на
Ива но ви ћа и Јеле не Ата на ско вић, чиме су
Милун ку Савић трај но сачу ва ли од забо ра -
ва.

Срп ска херо и на Милун ка Савић бори ла
се у бал кан ским и Првом свет ском рату и
била чети ри пута рања ва на у бор ба ма за
сло бо ду отаџ би не. Поста ла је нај о дли ко ва -
ни ја жена Вели ког рата. Милун ка Савић
носи лац је седам одли ко ва ња, међу који ма
су вој нич ка злат на Кара ђор ђе ва зве зда са
маче ви ма, Злат на меда ља за хра брост
„Милош Оби лић“ и Орден Леги је части.

ла књи гу ,,Руше ње Југо -
сла ви је и стра да ње срп -
ског наро да“.

У ЦО КоВ касар на ,,Гене -
рал Павле Јури шић
Штурм“ у Пожа рев цу мину -
том ћута ња ода та је пошта
поги ну ли ма бра ни о ци ма
отаџ би не. Потом је орга ни -
зо ван  оби ла зак Спо мен-
собе, где је на зани мљив

начин при ка за на исто ри ја
касар не и једи на ца које су
лоци ра ле у њој. Чла но ве
поро ди ца поги ну лих при -
мио је пуков ник Душко
Јови ћа. Њему је тако ђе
уру че на при год на књи га.

Потом је посе ћен Народ -
ни музеј у Пожа рев цу.
Кустос је про вео госте кроз
про сто ри је те уста но ве,
оба ве стив ши их о исто ри ји
музе ја и постав ка ма, архе -
о ло шким пред ме ти ма пра -
и сто риј ске, антич ке, вими -
на ци јум ске и сред ње ве ко -
ве збир ке.                

Д. К.

Трај но ће бити сачу ва на успо ме на на Милун ку Савић

Oткривeн спо ме ник Милун ки Савић

ХЕРО И НИ ЗАХВАЛ НА СРБИ ЈА 
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Зајед нич ка фото гра фи ја
чла но ва поро ди ца 
поги ну лих



К
оме мо ра тив на ака де ми ја пово дом
обе ле жа ва ња 25. годи шњи це бит -
ке на Коша ра ма одр жа на је 14.

јуна у Бео гра ду. Обе ле жа ва њу годи -
шњи це при су ство ва ли су начел ник
Гене рал шта ба Вој ске Срби је гене рал
Милан Мој си ло вић и чла но ви коле ги -
ју ма мини стра одбра не и начел ни ка
Гене рал шта ба. 

Обра ћа ју ћи се при сут ни ма, иза сла -
ник пред сед ни ка Репу бли ке Срби је
Алек сан дра Вучи ћа пред сед ник Вла -
де Милош Вуче вић иста као је да је
исто ри ја наше отаџ би не пре пу на при -
ме ра хра бро сти људи који су бра ни ли
част, огњи ште и живо те неја ких од
напа да разних осва ја ча. Он је рекао
да се рет ко поста вља пита ње шта би
се деси ло да јуна ци са Коша ра нису
учи ни ли херој ско дело у одбра ни сво -
је земље.

- Да ли бисмо данас има ли ова кву
Срби ју какву има мо, да ли бисмо има -
ли сло бо ду и коли ко наших суна род -
ни ка, гра до ва, црка ва и мана сти ра би
стра да ло? Само зами сли те шта би са
нама било да није било овог непро бој -
ног беде ма наших сино ва на Коша ра -
ма – рекао је Вуче вић.

Пред сед ник Вла де нагла сио је да је
НАТО агре си ја из 1999. годи не дока за -
ла да је наше дру штво у часу смрт не
опа сно сти спо соб но да оку пи све сво -
је сна ге за одбра ну домо ви не. 

- И то је тај ген, недо ку чив и без пре -
се да на. Тај ген и даље води овај
народ, оку пља га онда када мисле да
је раз је ди њен, ује ди њу је га онда када
сил ни мисле да су нас поде ли ли и
побе ди ли тај ген љуба ви пре ма сло -
бо ди. НАТО савез је 1999. годи не
запо чео неле гал ну, бру тал ну и неми -
ло срд ну агре си ју која је уру ши ла
међу на род ни јав ни поре дак. После ди -
це ове јед но стра не акци је осе ћа
данас читав свет – рекао је пре ми јер

Вуче вић и нагла сио да су тада мла ди
регру ти били у епи цен тру суко ба, који
је зах те вао над људ ску издр жљи вост и
хра брост.

Пре ми јер Вуче вић рекао је да су
херо ји са Коша ра поло жи ли сво је
живо те ради одбра не отаџ би не и тиме
пока за ли улти ма тив ну љубав пре ма
држа ви и свом роду.

- Про шло је четврт века од овог
стра шног боја. Како годи не про ла зе
њихов под виг не бле ди, већ је све
већи и већи, јер захва љу ју ћи њима
нанет је стра шан удар неправ ди која
се тад над ви ла над овим делом све та.
Срп ски вој ник је чита вом све ту пока -
зао како се бори за сло бо ду. Важно је
да сећа ње на ту рат ну годи ну поста не
састав ни део морал ног и духов ног
систе ма вред но сти и дана шњих и
буду ћих гене ра ци ја. И то ће бити под -
стрек за јача ње истин ских вред но сти
– рекао је пред сед ник Вла де. 

Том при ли ком, он је иста као да ће
сло бод на Срби ја сла ви ти нај за слу -
жни је за сво ју сло бо ду и неће дозво -
ли ти да се поти сну нај бо љи.

- Ми ћемо гра ди ти сећа ња на нај бо -
ље од нас који су дали све за Срби ју.
Иска за но херој ство у одбра ни отаџ би -
не данас је сим бол наци о нал ног поно -
са и темељ иден ти те та буду ћих нара -
шта ја. Ваши рат ни под ви зи пре но си ће
се кроз гене ра ци је, слу же ћи као при -
мер чој ства и јуна штва код буду ћих
вој ни ка – нагла сио је пред сед ник Вла -
де и додао да Срби ја вра ћа свој иден -
ти тет, а један од бит них њего вих чини -
ла ца је оба ве зно слу же ње вој ног рока,
јер „Србин и вој ник су гото во увек били
сино ни ми“.

У име бора ца са Коша ра обра тио се
пуков ник у пен зи ји Душко Шљи ван ча -
нин, рат ни коман дант 53. гра нич ног
бата љо на при штин ског кор пу са 3.
арми је Вој ске Југо сла ви је, који је

рекао да је четврт века довољ на вре -
мен ска дис тан ца да се може извр ши -
ти ана ли за дога ђа ја који су прет хо ди -
ли агре си ји, као и оних у току и након
агре си је, с вој ног, поли тич ког и гео -
стра те гиј ског аспек та.

- Ста ње на тој гра ни ци је увек било
ста ње ни рата ни мира. Бит ке на
Коша ра ма и Паштри ку су сим бол
одбра не од НАТО агре си је. До момен -
та пот пи си ва ња Кума нов ског спо ра зу -
ма није дан стра ни вој ник није кро чио
на тло Косо ва и Мето хи је. Одбра ном
држав не гра ни це омо гу ћи ли смо усло -
ве за пре го во ре нашем држав ном
руко вод ству и Резо лу ци ју 1244 –
рекао је пуков ник у пен зи ји Шљи ван -
ча нин.

Син ди Иван ко вић, ћер ка мајо ра Вој -
ске Југо сла ви је Кру но сла ва Иван ко ви -
ћа, поги ну лог на кара у ли Коша ре 14.
апри ла 1999, обра ти ла се у име поро -
ди ца поги ну лих бора ца, слав них херо -
ја са Коша ра рекав ши да себе сма тра
живим сећа њем на свог оца.

- Живот се наста вио, тако ни коме -
мо ра ци је, ни обе ле жа ва ње годи шњи -
ца, ни књи жев не вече ри мени не могу
заме ни ти тату, али када чујем да се о
њему и свим тим хра брим људи ма
при ча мени је пуно срце. За мене је
дана шњи дога ђај више од дужно сти и
тра ди ци ја, то је мој живот. Без осу де и
кри ти ке имам свој сан о сло бо ди и
миру, да мисли мо дру га чи је, да усва ја -
мо раз ли чи та зна ња и вешти не, да то
поста не наше гори во за очу ва ње
сећа ња и тра ди ци је – рекла је Иван ко -
вић.

Бор бе на Коша ра ма тра ја ле су 67
дана, до 14. јуна 1999, када се Вој ска
Југо сла ви је, после Кума нов ског спо -
ра зу ма, пову кла с Косо ва и Мето хи је.
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ДОГАЂАЈИ

У ГЕНИ МА НАРО ДА БОР БА ЗА СЛО БО ДУ

Коме мо ра тив на ака де ми ја
пово дом обе ле жа ва ња 

25. годи шњи це 
Бит ке на Коша ра ма

Део коме мо ра ци је 
био је и при го дан 
сцен ско-музич ки 

про грам



С
по ме ник херо ју са Коша ра пот по -
руч ни ку Пре дра гу Пеђи Леов цу
откри вен је 28. јуна у Пље вљи ма.

Том дога ђа ју при су ство ва ли су пред -
сед ник Вла де Репу бли ке Срби је
Милош Вуче вић, деле га ци ја Мини -
стар ства одбра не и Вој ске Срби је и
амба са дор Репу бли ке Срби је у Црној
Гори Небој ша Родић, који су потом
поло жи ли вен це крај спо ме ни ка.

Деле га ци ју Мини стар ства одбра не и
Вој ске Срби је пред во дио је врши лац
дужно сти секре та ра Мини стар ства
одбра не Небој ша Нико лић, а у њеном
саста ву били су начел ник Упра ве за
одно се са јав но шћу бри гад ни гене рал
доц. др Миха и ло Зого вић и заме ник
коман ди ра кара у ле Коша ре и сабо рац
пот по руч ник Саша Радо је вић.

Откри ва њу спо ме ни ка и пола га њу
вена ца при су ство ва ли су чла но ви
поро ди це Лео вац, при ја те љи, гра ђа -
ни, сабор ци, пред став ни ци Кул тур ног
цен тра „Пре драг Пеђа Лео вац“ и
Општи не Пље вља.

Епи скоп миле шев ски Ата на си је уру -
чио је поро ди ци Лео вац Орден Белог
анђе ла Срп ске пра во слав не цркве.
Пот по руч ник Вој ске Југо сла ви је Пре -
драг (Мила) Лео вац рођен је 20.
децем бра 1975. годи не у Пље вљи ма у
Црној Гори. Завр шио је Вој ну ака де -
ми ју Коп не не вој ске, смер пеша ди ја.
Током бор бе них деј ста ва на Косо ву и
Мето хи ји нала зио се на дужно сти
коман ди ра вода у 53. гра нич ном бата -
љо ну. Поги нуо је у бор би про тив
албан ских теро ри ста 14. апри ла 1999.
годи не, у рејо ну села Коша ре код
Ђако ви це. Одли ко ван је Орде ном за
заслу ге у обла сти ма одбра не и без -
бед но сти првог сте пе на. Ове годи не,
на обе ле жа ва њу 25 годи на од поги би -
је пот по руч ни ка Леов ца, њего вој поро -
ди ци уру че на је Злат на пла ке та Мини -
стар ства одбра не Репу бли ке Срби је.
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Откри вен спо ме ник пот по руч ни ку 
Леов цу у Пље вљи ма

ХЕРО ЈИ СЕ НЕ 
ЗАБО РА ВЉА ЈУ!

Деле га ци ја Мини стар ства одбра не Срби је ода ла је пошту херо ју са Коша ра

Спо ме ник ће учи ни ти да се вели ко дело не забо ра ви

Све ча но сти откри ва ња спо ме ни ка при су ство вао је вели ки број гра ђа на



У
Хорској сали Дома ВС 27. јуна одржа-
на је редовна седница Главног одбора
Скупштине УВПС. Скупом је предсе-

давао Љубомир Драгањац, председник
Удружења. На дневном реду су, осим усва-
јања записника са претходне седнице и
Извештаја о раду,  били (1) Анализа број-
ног стања чланства и предузимање мера
за пријем нових чланова; (2) Информација
о Правилнику о решавању стамбених
потреба корисника војних пензија и (3)
Стање и проблеми у здравственој заштити
војних пензионера

Удружење војних пензионера Србије,
између две седнице Главног одбора, је
решавало текућа статусна питања од зна-
чаја за чланство Удружења и кориснике
војних пензија. Многи појединачни захтеви
војних пензионера и захтеви општинских -
градских организација који су достављени,
а у везани са статусним питањима, право-
времено су решавани и достављани на
реализацију.

Председник УВПС Љубомир Драгањац
је обавио разговор са директором Фонда
за СОВО Раданом Костићем о изради и
дистрибуцији електронских здравствених
књижица. 

Делегација УВПС, са председником
УВПС на челу, присуствовала је редовној
седници Скупштине Удружења војних пен-
зионера у Републици Српској и положила
венац на спомен-обележје народном херо-
ју Милану Тепићу у његовом родном месту.

Председник УВПС је присуствовао обе-
лежавању 10-годишњице сарадње ГрОрг
УВПС Нови Сад и Регионалне асоцијације
војних кадрова у резерви и пензији Теми-
шварског округа – Румунија, чиме је као
главни гост догађај подигао на значајно
виши ниво. Сарадња је позитивно оцење-
на и договорено унапређење будућих
односа.

У јеку седница скупштина
У ОпОрг УВПС Нови Београд, Земун,

Раковица, Чукарица, Палилула, Звездара,
Обреновац и Параћин и у ГрОрг УВПС
Сремска Митровица, Зрењанин, Ниш и
Краљево одржане су редовне седнице
скупштина. Сви скупови су добро органи-
зовани и на њима је био присутан пред-
седник УВПС или неко од чланова ИзОд
ГлОд.

Од претходне седнице Главног одбора,
Извршни одбор је у континуитету наставио
са ангажовањем на квалитетном пружању
здравствене заштите војним осигураници-
ма.

Практична примена одлука донетог
Закона (закон о документацији у области
здравства...) и подзаконских аката (Одлу-
ке о здравственој картици и рецептима)
већ је почела у неким срединама.

Како би дошли до поузданих и конкрет-
них чињеница у реализацији њихове при-
мене, председник УВПС затражио је актом
извештај основних организација о приме-

ни новина у њиховим срединама, а и свим
важним елементима реализације здрав-
ственог збрињавања.

На основу Правилника о социјалној и
хуманитарној помоћи у Удружењу војних
пензионера Србије, Удружење је матери-
јално најугроженијим и тешко болесним
члановима додељивало једнократну соци-
јалну и хуманитарну помоћ. Од 1. марта.
до 31. маја 2024. године помоћ је додеље-
на за 66 члана Удружења и исплаћен
износ од 1.984.000,00 динара, или у просе-
ку око 30.000 динара. Од 1. јануара до 31.
маја додељено је 107 помоћи или у просе-
ку 21 у месецу и подељено 3.330.000
динара или око 31.000 динара по поједин-
цу. Није било приговора на доделу ове
помоћи.

Захтеви достављени до 31. маја 2024.
године су решени и исплаћени, написана
решења о признавању права на помоћ и
достављена општинским-градским орга-
низацијама. 

Добра организација 
и упорност
Проблем пријема нових чланова разма-

тран је и на прошлој седници ГлОд. Тада је
закључено да је то стални задатак и да
непрестано треба потенцирати и предузи-
мати мере на пријему. На прошлој седници
анализирано је стање чланства и кретање
чланова и војних пензионера од 1. јануара
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Са 9. седнице Главног одбора Скупштине УВПС 

ПОВЕЋАЊЕ БРОЈА ЧЛАНОВА 
КАО ТРАЈНА ОБАВЕЗА

Тренд смањења броја чланова због природног одлива незнатно је смањен, што указује да треба
истим жаром наставити активности усмерене на ојачање редова корисника војних пензија. Добро

осмишљене и планске активности, уз ангажовање ауторитативних чланова и у сарадњи
са јединицама Војске Србије могу значајније да допринесу остварењу циља. 

Потребно је зато стално водити кампању за пријем нових чланова и да то буде сталан задатак



2016. до 31. децембра 2023. године.
Да се не би понављало оно што је пре-

дочено на претходној седници и подаци
дати у информацији за ту седницу, изнетo
je стање од 1. 1. 2024 до 31. 5. 2024. годи-
не. 

Корисници војних пензија добровољно
приступају у Удружење, како је и прописа-
но чланом 7. Статута Удружења. Поред
војних пензионера, члан Удружења може
да буде и почасни члан, а могу да присту-
пе и струковна удружења и институције
других облика организовања војних пензи-
онера у својству колективног члана, ако
прихватају Програм и Статут Удружења. И
поред више облика организовања војних
пензионера и могућности да приступе
Удружењу, у последње време пријем
нових чланова у Удружењу све је мањи а
одлив све већи, посебно природним
путем. 

Од 2016. године број чланова Удружења
се стално смањује, али опада и број војних
пензионера. Удружењe је 2016. године
имало 25.507 чланова, а на крају 2023.
године 15.656 а војних пензионера 2016.
године је било 39.830, а 2023. године
32.035. Од 2016. године број чланова
Удружења се процентуално стално сма-
њивао у односу на број војних пензионера,
са 64,10%, на 48,8% колико је било крајем
2023. године. 

У 2024. години број чланова Удружења
се и даље смањује али и војних пензионе-
ра. Од 1. јануара до 31. маја 2024. године,
за пет месеци у 2024. години у Удружењу
је мање 307 чланова или у просеку око 61
месечно. Крајем 2023 у Удружењу је било
15.656 чланова а 31. маја 2024. године
15.349 чланова. 

Од 1. јануара 2024 до 31. маја 2024.
године Удружењу је приступило 76 нових
чланова или у просеку 15 у једном месецу,
а самостално је иступило 24. члана или у
просеку пет у једном месецу. Примљено је
у Градској организацији Нови Сад 31; ГрОр
Ниш 12; ГрОр Нови Београд 4; ОпОр Про-
купље 4, Панчево – 4, а остале организа-
ције повећале су бројно стање за од 1 до 2
нова члана.

Јачи смо, ако нас је више
Крајем 2023. године било је 32.035 вој-

них пензионера, а 30. априла 2024. године
31.776 пензионера, што је мање за 259
војних пензионера или у просеку 65 мање
у једном месецу (према последњим обја-
вљеним подацима Дирекције РФ ПИО).

На основу наведених података, препо-
ручује се општинским - градским организа-
цијама, а и члановима Главног одбора да
на погодан начин ступају у контакте са вој-
ним пензионерима, који нису чланови
Удружења, и сугеришу да приступе Удру-
жењу. Тим пензионерима указати да се
приступањем Удружењу, стварају веће
могућности у остваривању права и инте-
реса из области пензијског, инвалидског и
здравственог осигурања, социјалне
заштите, стамбеног збрињавања и могућ-
ности доделе једнократне социјалне и
хуманитарне помоћи. На тај начин пензио-
нер, као члан Удружења, има одређену
корист од Удружења а тиме и само Удру-
жење. 

Потребно је зато стално водити кампа-
њу за пријем нових чланова и да то буде
сталан задатак. По могућности штампати
флајер о Удружењу војних пензионера
Србије са информацијама које пружа
Удружење, тако да буде привлачан за оне
који су у пензији и оне што одлазе у пензи-
ју. На сваком скупу говорити о материјал-
ном положају пензионера, статусним пита-
њима, здравственом обезбеђењу, органи-
зацији спортских и културно-уметничких
активности и гарантовати правну заштиту
пензионера. Сагледати и могућности орга-
низације посете јединицама којима су при-
падали војни пензионери као и друге
активности од значаја за војне пензионе-
ре. Што је Удружење бројније, већа је
претпоставка да ће бити остварена наве-
дена права. Зато, се препоручује и члано-
вима Главног одбора да у разговору са
председницима општинских и градских
организација сагледају стање и проблеме
пријема нових чланова и шта би требало и
које мере предузети, а ако треба и стиму-
лативне, да пензионери који нису чланови
Удружења приступе Удружењу и да на
седници Главног одбора изнесу предлоге
и искуства. 

Од градских и општинских одбора се
захтева да благовремено ступе у контакт
са командама јединица Војске Србије,
како би благовремено сазнали ко од њихо-
вих припадника и када одлази у пензију,
како би се са тим старешинама у погодно
време и место организовали разговори да
би им се предочили бенефити учлањења у
УВПС.

Станови и даље Гордијев чвор
У срединама где постоје домови ВС вео-

ма су широке могућности укључивања

чланова у културно-образовне и културно-
уметничке активности. Прилика је то и за
дружења војних пензионера. Међу члано-
вима постоје и они који су као активне ста-
решине стварали програме, па би било
добро да се активирају и допринесу шире-
њу активности за војне пензионере и чла-
нове њихових породица. 

Показало се веома делотворним орга-
низовање једнодневних или вишедневних
излета. Осим културно-историјских знаме-
нитости, војни пензионери одлазе у приро-
ду где се друже. На тим путовањима се
учвршћују другарство и пријатељство, а
прилика је и да се размене ставови у вези
са активностима њихове организације. 

Актуелну ситуацију у вези са стамбеним
обезбеђењем представио је председник
извршног одбора ГО УВПС зоран Вучко-
вић. Навео је да је још 1.800 војних пензи-
онера без икаквог стана, а да њих 1.400
немају у потпуности решено стамбено
питање. Стамбено обезбеђење у односу
на претходни период није се променило,
па самим тим није било ни промене на
ранг-листама.

Систем одбране више не гради станове,
а то чини Влада Републике Србије, при
чему се подела врши по принципу ,,брзи
прсти“, чиме нису задовољни војни пензи-
онери. Систем који је дуго грађен, изражен
кроз Правилник за доделу станова, преко
ноћи је стављен ад акта, а уведена је
лутријска пракса. Део војних пензионера
решио је стамбену ситуацију путем доделе
бесповратног кредита од 30.000 евра у
динарској противвредности. 

Председник Надзорног одбора Миле
Глумац подвукао је чињеницу да је недав-
но председник Александар Вучић навео
да ће и станови који се граде у оквиру
изложбе ,,Експо 27“ бити додељени при-
падницима служби безбедности, што се
односи и на војне пензионере. Председник
је такође казао да ће бити преиспитана
пракса доделе станова по принципу ,,брзи
прсти“. Глумац је подржао иницијативу да
се према ,,брзим пристима“ определи
Уставни суд Србије.

Све популарнија 
,,Олимпијада трећег доба“
Члан Извршног одбора ГО УВПС Славо-

љуб Сталетовић, говорећи о здравственој
заштити корисника војних пензија, навео
је да је ситуација боља, али да још увек
има средина у којима проблеми нису
решени. У неким срединама изражен је
недостатак лекара и средњег медицинског
кадра, понегде су уређаји застарели, а у
неким местима се чека превише дуго за
наплату путних трошкова.

У организацијама УВПС све је популар-
нија ,,Олимпијада трећег доба“. Неколико
општинских одбора већ је делегирало еки-
пе на претходним такмичењима, па чине
припреме за овогодишње. Како је закљу-
чено, учиниће се напори да УВПС убудуће
учествује равноправно са организацијама
цивилних пензионера.

Предстоје летњи месеци у којима се по
правилу редукују активности општинских и
градских организација. А онда већ првих
дана септембра крећу активности по који-
ма су војни пензионери препознатљиви.
Током септембра биће одржана нова сед-
ница Главног одбора Скупштине УВПС.

З. Пешић
О. Поповић
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Пријему нових чланова посвећено је највише пажње



У
Свечаној сали Дома ВС у
Београду 12. јуна одржана
је свечана седница Скуп-

штине Клуба генерала и адми-
рала Србије, посвећена дванае-
стогодишњици рада Клуба. Тим
поводом реферат је поднео
председник др Лука Кастрато-
вић, генерал-мајор у пензији.

,,Деветнаесту годишњицу
оснивања Клуба обележавамо у
сложеним условима, у околно-
стима урушеног система вред-
ности, у време великих притиса-
ка на Србију и српски народ, у
доба ,,агресије после агресије’’
1999. године, у условима када
моћници Запада, управо они
који су извршили агресију 1999.
године, хоће да нас прогласе
геноцидним.

А протерали су Србе са
вековних огњишта и данас хоће
да протерају преостале Србе са
Космета, да нам отму део тери-
торије, да укину Републику Срп-
ску. И ту се не би зауставили. Ни
први ни последњи пут у истори-
ји!

Учесници смо свих тих дога-
ђаја и, заједно са грађанима и
државним руководством, пока-
зали свету да народ који се
бори за слободу не може бити
поражен, што нам не могу опро-
стити.

Клуб је удружење добрих
намера према Држави и Војсци
и на располагању за услуге по
питањима организације Војске и
система одбране, као и ангажо-
вање у одређеним кризним (ако
затреба и у ратним) ситуација-
ма, у складу са проценама и
потребама МО и ГШ ВС. Члано-
ви Клуба су генерали – адмира-
ли који су обављали највише
дужности у Војсци: начелника
ГШ Војске Југославије и Србије,
заменика МО и НГШ, командан-
ти армије, помоћници МО и
НГШ Војске... казао је на почет-
ку излагања Кастратовић.

У наставку је подсетио да је
оснивачкој Скупштини (30. јуна
2005) присуствовало 186 гене-
рала. Данас Клуб броји 193 чла-
на. У њему се негују традиције
српске војске и народа,  чува се
и развија углед стручних и про-
фесионалних вредности гене-
рала и адмирала Србије, изгра-
ђује војничка етика и кодекс
официра Војске Србије, научно
и војностручно се представљају
чланови Клуба, организују кул-
турне и рекреативне активно-
сти, штите интереси и статусна
питања чланова Клуба и пензи-
онисаних припадника Војске.

,,Тежиште у раду Клуба усме-
равали смо на неговање култу-

ре сећања, подсећање на борбу
наших предака за слободу, очу-
вање и јачање суверенитета
Србије, а посебно на отпор у
одбрамбеном рату 1999. годи-
не. Пружали смо помоћ колега-
ма у хашким затворима. Сара-
ђујемо са удружењима истих
опредељења, а имамо међуна-
родну сарадњу са сличним
организацијама, где нас посеб-
но цене и уважавају.

Посебна пажња посвећена је
обележавању годишњица агре-
сије НАТО-а. За 25-ту годишњи-
цу, у сарадњи са Београдским
форумом за свет равноправних,
СУБНОР-ом Србије, удруже-
њем Ветерани војнообавештај-
не службе Србије и Фондом
Дијаспора за Србију, организо-
вана је дводневна међународна
конференција (22. и 23. марта)
уз присуство гостију из 30 зема-
ља са свих континената осим
Аустралије, изложба фотогра-
фија о агресији НАТО 21. марта,
полагање венаца и цвећа на
споменик погинулој деци на
Ташмајдану и на споменик Веч-
на ватра на Ушћу. Овогодишњег
24. марта испред Храма Свети
Сава кренуо је Маратон за срп-
ско гробље Зејтинлик, у Грчкој.
Уз маратонце из Србије уче-
ствовали су и дугопругаши из

Црне Горе, Северне Македони-
је, Грчке, Белорусије и Русије.

На међународној конферен-
цији, енергичније него раније,
осуђена је агресија на СРЈ и
упућен апел да се укине НАТО,
а упућена је и подршка да издр-
жимо све садашње притиске.
Конференција је утицала на
јачање угледа Србије, Београда
и афирмацију удружења која су
организовала ове активности, а
посебно Клуба.

Активности на обележавању
25-годишњице подржала је
држава, а на отварању Међуна-
родне конференције говорили
су министри одбране, рада,
социјалне заштите и борачка
питања, унутрашњих послова, а
и спољних послова.

Са протоком времена наше
издање , Војска Југославије у
одбрани Југославије 1999. годи-
не’, каталог фотографија ,Агре-
сија НАТО 1999. - да се не забо-
рави’ и филм ,Петнаест година
рада Клуба’ све више добијају
на значају, што позитивно утиче
на углед Клуба. Излагања на
Међународној конференцији
поводом 25 година агресије
НАТО-а која ће се објавити у
Зборнику утицаће на даље јача-
ња угледа и значаја Клуба гене-
рала и адмирала Србије“, иста-
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Свечана седница Скупштине Клуба генерала и адмирала Србије

УНАПРЕЂЕН УГЛЕД
У ЗЕМЉИ И ИНОСТРАНСТВУ

Тежиште у раду Клуба усмеравано је на неговање културе сећања, подсећање на борбу наших 
предака за слободу, очување и јачање суверенитета Србије, а посебно на отпор у одбрамбеном рату

1999. године. Клуб сарађује са удружењима истих опредељења, а развијена је и међународна
сарадња са сличним организацијама. 

Скупу се обратио председник Клуба др Лука Кастратовић



као је Кастратовић и наставио:
,,На подизању нашег угле-

да такође треба истаћи скром-
ну материјалну помоћ упућену
амбасадама Турске и Сирије
поводом земљотреса у тим
земљама, а и уручење Иконе
Сабор светих новојасеновач-
ких мученика Храму Христа
Васкрсења, главном храму ОС
РФ који је изграђен поводом
75-годишњице победе над
фашизмом, а у оквиру сарад-
ње са Међународном конфе-
ренцијом генерала, адмирала
и официра у резерви.

Свесни невиђених притиса-
ка на Србију и српски народ
истакао бих на крају последњи
члан Декларације Свесрпског
сабора: 

,Свесрпски сабор сматра да
државни органи српског наро-
да треба да понуде народима
у окружењу споразум о исто-
ријском помирењу, трајном
миру и развоју’.

После уручења признања
дружење генерала и адмира-
ла настављено је у ресторану
Дома ВС.

З. П.
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Признања 
заслужнима

МЕДАЉЕ, 
ПОВЕЉЕ, 
ПЛАКЕТЕ, 

ЗАХВАЛНИЦЕ
На свечаној седници Скуп-

штине Клуба генерала и адми-
рала Србије уручена су при-
знања.

Највише признање Медаља
српских генерала Клуба гене-
рала и адмирала Србије за
остварене изванредне резул-
тате у раду и афирмацији Клу-
ба генерала и адмирала Срби-
је у земљи и иностранству,
додељена је:

1.MAРКУ ЛУГОЊИ, генерал-
потпуковнику у пензији;

2 РАДИВОЈУ ВУКОБРАДО-
ВИЋУ, генерал-мајору у пензи-
ји;

3 ГОРАНУ ИКОНИЋУ, пуков-
нику:

Kао знак посебног признања
за изванредну сарадњу и
допринос на афирмацији Клу-
ба генерала и адмирала Срби-
је додељена је Повеља

Проф. др ДЕЈАНУ АНТИ-
ЋУ;

За изванредну сарадњу и
значајан допринос афирмаци-
ји Клуба генерала и адмирала
Србије, додељена је Плакета:

1. ВОЈНОФИЛМСКОМ ЦЕН-
ТРУ „ЗАСТАВА ФИЛМ“, Бео-
град;

2. ВОЈНОЈ БОЛНИЦИ НИШ,
Ниш;

За остварене резултате у
сарадњи  са Клубом генерала
и адмирала Србије и за

допринос његовој афирмаци-
ји, додељена је Захвалница:

1. АНДРИЈИ СИЛИЋУ, гене-
рал-пуковнику у пензији;
2.ЗВОНКУ ЈУРЈЕВИЋУ, гене-
рал-пуковнику у пензији;
3.МИХАЈЛУ МАРКОВИЋУ,
генерал-пуковнику у пензији;
4.МИЛОСАВУ ЂОРЂЕВИЋУ,
генерал-потпуковнику у пензији;
5.ТЕОДОРУ ТРОХИ, генерал-
потпуковнику у пензији;
6.НИКОЛИ ДЕЛИЋУ генерал-
потпуковнику у пензији; 
7.ГРУЈИ БОРИЋУ, генерал-
мајору у пензији;
8.ДУШАНУ МЕРЗЕЛУ, гене-
рал-мајору у пензији;
9.МИРКУ НИКОЛОВСКОМ,
генерал-мајору у пензији;
10.ЈОВАНУ ПАВЛОВУ, гене-
рал-мајору у пензији;
11.СЛОБОДАНУ НИКОЛИЋУ,
генерал-мајору у пензији;
12.МИХАЈЛУ РАДОЈКОВИЋУ,
генерал-мајору у пензији;
13.ЈОВИ НИКИЋУ, генерал-
мајору у пензији;
14.МИЋИ ГРУБОРУ, пуковнику
у пензији;
15.ВЛАСТИМИРУ ТАСИЋУ,
контраадмиралу у пензији;
16.СЛОБОДАНУ СТОПИ, бри-
гадном генералу у пензији;
17.ЗВОНИМИРУ ПЕШИЋУ,
пуковнику у пензији;
18.МИЛЕНУ ЧУЉИЋУ, ака-
демском сликару у пензији
19.др ЂОРЂИ КАЛАЊУ,
пуковнику;
20.ДУШАНУ МИЛУНОВИЋУ,
војном службенику;
21.ВУЈАДИНУ МИЋУНОВИ-
ЋУ, војном службенику;
22.РАДМИЛИ ЈОВИЋ, меди-
цинској сестри ВМА;
23. МАЈИ ВУЧКОВИЋ, војном
службенику;
24. ЖЕЉКУ ОСТОЈИЋУ,
директору „WS секурити“;

Милен Чуљић, академски сликар, ликовно-графички уредник 
,,Војног ветерана“ такође је добитник престижног признања 

Захвалница је уручена генерал-мајору у пензији Јови Никићу

Свечана седница је отпочела интонирањем химне ,,Боже правде“



ском цару Трајану, на стени у Ђердапској
клисури. То је део ансамбла римских спо-
меника на такозваном римском путу којем
припадају и остаци моста што је цар Тра-
јан саградио преко Дунава.

Након крстарења организован је обила-
зак ХЕ „Ђердап 1“ и Кладова. Брана је
импозантан објекат који је изазвао снажне
утиске. „Ђердап“ представља заједнички
пројекат Републике Србије и Румуније.
Споразум о изградњи потписан је 1963.
године, између тадашњег председника
СФРЈ Јосипа Броза Тита и председника
Румуније Георги Георгија Дежа.

Посета Кладову, обилазак цркве св.
Ђорђа и тврђаве Фетислам, такође су
оставили утисак на госте из Републике
Српске.

По повратку из Кладова у Голубац и
хотел „Голубачки град“, све је било спрем-
но за другарско вече и свечану вечеру.
Даме и господа излетници су имали могућ-
ност да се у хотелу одморе и припреме за
свечану вечеру. Директор хотела „Голубач-
ки град“, госпођа Росица Миладиновић,
учинила је све услове за припреме за све-
чану вечеру, обезбедивши посебну про-
сторију. Даме у свечаним тоалетама,
нашминкане и дотеране, а господа у све-

чаним кошуљама, а свуда дискретни и
привлачни мириси...

У првом делу програма свечане вечере,
присутне су поздравили и пожелели им
лепо расположење и уживање уз добру
музику, двојица организатора, Драгутин
Страхинић и Раде Вуковић. Све је почело
плесом, уз живу музику, али некако се осе-
ћало да су сви са нестрпљењем чекали
наступ естрадне звезде Раде Манојловић.
И када је Рада Манојловић ушла у свечану
салу хотела, даме су одмах поскакале
како би се фотографисале са познатом
певачицом. То је баш потрајало. Али, када
је естрадна звезда Рада Манојловић узела
микрофон и запевала, настало је опште-
народно весеље, даме су играле и пева-
ле... песме њихове младости.

Тајна ових сусрета лежи у изузетној
предузимљивости двојице председника,
Драгутина Страхинића и Радета Вуковића.
То је пример како треба ширити и неговати
пријатељство, међусобно поверење и
братске односе.

Излетници су били веома задовољни и
срећни што су доживели лепо расположење
и братске односе. На крају су сви заједно
запевали „Ој другови јел’ вам жао“...

Текст и фотографије Д. Страхинић
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У
складу са увреженом праксом која је
прерасла у обичај, представници два
сродна удружења војних пензионера и

њихових поштовалаца, из Пожаревца и
Бања Луке, сусрели су се овога пута на
Сребрном језеру (Велико Градиште).
Председник Градске организације војних
пензионера града Пожаревца мр Драгутин
Страхинић, са једним бројем чланова,
дочекао је пријатеље у ресторану „Атос“
на Сребрном језеру. Дочек је био у складу
са нашом традицијом уз погачу и со, а
уприличен је у српској народној ношњи.
Дружење је започето уз песму и раздрага-
но расположење. Сусрет је био другарски,
пријатељски и надасве братски. У ресто-
рану „Атос“ организован је ручак, а након
тога су се запутили у Голубац, у хотел
„Голубачки град“, где су се сместили и
одморили. 

Сутрадан се кренуло на крстарење бро-
дом, од Текије до Трајанове табле и назад.
Крстарење је било предивно, уз музику,
песму и игру крстарило се Дунавом. Тури-
стички водич је пружио потребне инфор-
мације и предочио историјске чињенице
везане за Трајанову таблу и Ђердапску
клисуру. 

Трајанова табла садржи уклесани нат-
пис на латинском језику, посвећен рим-

Дванаести сусрет војних пензионера
Пожаревца и Бањалуке

НЕК СЕ ЧУЈЕ
НЕК СЕ ЗНА...

Некада старешине исте војске, припадници истог
народа које Дрина спаја, дружењем показују како се

наставља другарство и граде све непосреднији
и чвршћи братски односи

У Хидроелектрани ,,Ђердам1

На крају су отпевали песму ,,Ој другови јел’ вам жао“
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Гости су дочекани по старом српском обичају – хлебом и сољу На једном од локалитета богатих споменицима

Фотографија за успомену са Радом Манојловић

Фотографија ће их подсећати на предивно дружење

Крстарење Дунавом је незаборавно



Г
рад ски Одбор  УВПС Нови Сад орга ни -
зо вао је тро днев ни излет у Нови Пазар
и резер ват ,,Увац”, а у току путо ва ња

уче сни ци похо да посе ти ли су више мана -
сти ра. Било је вели ко инте ре со ва ње, али
је места било за 62 чла на Удру же ња.

Након угод не и при јат не вожње ауто пу -
тем ,,Милош Вели ки”, одмор је био у Богу -
то вач кој Бањи. У пре див ном амби јен ту
при ро де и рено ви ра ном хоте лу ,,Мине -
рал”, кафа и пиће су посеб но при ја ли.
Љуба зни дома ћи ни су одр жа ли пре да ва -
ње о бањи и пока за ли усло ве за бањ ско
лече ње. Изво ри у Бањи бање били су
позна ти још у антич ко вре ме. Уре ђе ње
Бање везу је се за Осман ли је, а током вла -
да ви не Мило ша Обре но ви ћа тај крај дожи -
вља ва про цват. Тем пе ра ту ра воде кре ће
се од 24 до 28 сте пе ни. Лече ње под ра зу -
ме ва купа ње и уно ше ње воде у орга ни зам.
Лече се неу роп си хи ја триј ска обо ље ња,
затим функ ци о нал ни поре ме ћа ји крв них
судо ва, па про бле ми у орга ни ма за варе -
ње. а и поје ди не реу мат ске боле сти.

У мана сти ру Сту де ни ца, могло је да се
доча ра вре ме Нема њи ћа. Мана стир је
осно вао 1186. годи не жупан Сте фан Нема -
ња. Годи не 1206. на место игу ма на дола зи
принц Раст ко, у мона штву први архи е пи -
скоп Све ти Сава и под њего вим ста ра тељ -
ством, Сту де ни ца поста је кул тур но, умет -
нич ко, бол нич ко и духов но сре ди ште срп -
ске држа ве. Сте фан Нема ња је био жупан
од 1166. до 1196. годи не, избо рио се за
поли тич ку само стал ност у одно су на
Визан ти ју и ује ди нио срп ске земље Рашку,
Дукљу, Тра ву ни ју, Хум ску земљу и Нерет -
вљан ску кра ји ну.

Сме шта је орга ни зо ван у хоте лу ,,Пал -
ма”, а тера са поред реке Јоша ни це избри -
са ла је умор од путо ва ња. На про гра му је
био оби ла зак гра да Новог Паза ра, мале
пија це и мана сти ра Сопо ћа ни.

Тури стич ки водич Ката Тио са вље вић,
про ве ла је намер ни ке кроз град и пока за -
ла више зна ме ни то сти Новог Паза ра:
град ску твр ђа ву са кулом Мотри љом, ста -

ру чар ши ју, Алтум-алем џами ју, ста ри
ново па зар ски хамам, злат но сока че, трг
зна ња, Амир-агин хан, Себиљ и музеј Рас.
Било је довољ но вре ме на и за одла зак на
малу пија цу, пре пу ну тек сти ла, а хит су
фар ме ри це. Избор је велик, па је и пазар
био добар. На сва ком кора ку дома ћи ни и
гра ђа ни Новог Паза ра пока за ли су госто -
љу би вост и жељу да помог ну, обја сне, уз
несва ки да шњу срдач ност.

У попо днев но вре ме посе ће ни су мана -
стир Сопо ћа ни, Дом Све те Тро ји це, а
поди гао га је краљ Сте фан Урош 1243. до
1276. годи не, неда ле ко од изво ра реке
Рашке. Тре ћи син кра ља Сте фа на Прво -
вен ча ног је иза себе оста вио заду жби ну
која сво јим изгле дом над ма шу је све прет -
ход не. Данас је један од нај зна чај ни јих
срп ских кул тур них спо ме ни ка који је 1979.
годи не увр штен у УНЕ СКО-ву листу свет -
ске башти не.

У селу Мишчи ћи учи ње на је посе та
месту рође ња Све тог Саве, где је поста -
вљен вели ки пра во слав ни крст. Пре да ње
гово ри да када је мај ка Ана ста си ја пре да -
ла оцу у наруч је Све тог Саву, Сте фан
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Увац је тако близу и тако далеко

Уз водича је све лакше

У једној од џамија

Тро днев ни излет 
у Нови Пазар и резер ват ,,Увац”.

ПРА ЗНИК ЗА ЧУЛА
И ово га пута пока за ло се коли ким богат ством рас по ла же Срби ја
и да је увек недо вољ но вре ме на да би се посе ти ле нај ва жни је

кул тур но-исто риј ске зна ме ни то сти



Нема ња је рекао ,,Мишче моје”и по томе је
село доби ло име Мишчи ћи.

Рет ко се мана сти ри нала зе на брду, а то
је слу чај са Ђур ђе вим сту по ви ма. Мана -
стир је поди гао жупан Сте фан Нема ња, а
завр шен је 1171.годи не у сла ву Све том
Ђор ђу који му је помо гао да се осло бо ди
од зато че ни штва, где га је прог нао брат
Вукан. Место где је сагра ђен мана стир
једи но се виде ло са места где је Сте фан
био зато чен.

У Сје ни ци је уче сни ке похо да доче као
тури стич ки водич Саба ху дин Абда гић и до
види ков ца ,,Моли тва” гово рио им о лепо -

та ма, чари ма и леген да ма Пештер ске
висо рав ни, а посеб но о кањо ну Увац. Пре -
леп поглед са види ков ца, којег су десе ти -
не бело гла вих супо ва над ле та ли  и леб де -
ли над кањо ном, оста вља нествар ну и
зау век упе ча тљи ву сли ку. Раз во ју тури зма
у послед њих десе так годи на посеб но је
допри не ла изград ња путе ва и суб вен ци је
за сео ска дома ћин ства од држа ве. У току
вожње  могло се виде ти на десе ти не ова -
ца, кра ва и коња. За оби ла зак нај зна ме ни -
ти јих при род них лепо та, потреб но је нај -
ма ње три до чети ри дана.

У Сје ни ци , на опште задо вољ ство,

љуба зни Саба ху дин је обез бе дио купо ви -
ну на дале ко позна тог сје нич ког сира и
папри ке у павла ци.

Пут поврат ка је наста вљен пре ко Нове
Варо ши, зла тар ског језе ра, Ужи ца и ауто -
пу тем ,,Милош Вели ки”.Комен та ри у току
вожње су се одно си ли на лепо ту све га
виђе ног, а посеб но на госто љу би вост
дома ћи на, гра ђа на и про да ва ца. Излет ће
оста ти у неза бо рав ном сећа њу и жељи да
се опет дође на дуже вре ме.

Милан Бајић 
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Увац је заиста нешто посебно Испред хотела ,,Палма“

Заједнички снимак испред познате грађевине
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С
рбија је кроз историју водила
углавном одбрамбене ратове и то
против највећих сила, почевши од

Византије и Бугарске, касније против
Османског царства, Аустроугарске у 1.
светском рату Немачке и и њених
савезника у 2. светском рату, па све до
агресије НАТО-а са САД на челу, у
ратовима деведесетих.

Као народ у обавези смо да искажемо
велико поштовање према свима који су
своје животе дали за одбрану слободе и
части своје отаџбине у било ком времену,
и обезбедили да живимо у независној и
слободној држави. Нема бољег дана за
тако нешто него што је Видовдан – 28 јун,
дан када се 1389. године догодила битка
на Косову пољу и то је постало симбол
борбе за слободу код већине Срба. 

Број жртава се у ранијем периоду
углавном заснивао на претпоставкама и
предањима, јер углавном нису постојали
писани трагови. У два светска рата постоји
доста записаних имена, али део тих
докумената није могао бити сачуван, тако
да су подаци делимични.

Све ово нас обавезује да имена свих
погинулих у ратовима деведесетих буду
записана и сачувана од заборава без
обзира на дужност, чин и јединицу јер нам
то омогућавају стварни услови. Књига
„Краљево на путевима историје“ која је
објављена 2019. године садржи имена и

слике бораца из Краљева и околине који
су погинули у ратовима деведесетих.
Захваљујући ангажовању борачких
удружења на територији града Краљева, а
пре свега Удружењу бораца у ратовима од
1991. до 1999. године  са председником
Сретеном Лазовићем и његовим најбли
жим сарадницима, сваке године на
Видовдан се одаје посебна пошта
погинулим борцима у ратовима деведе-
сетих, уз парастос у манастиру Сту
еница. У склопу манастирског комплекса
одвојен је посебан простор на коме су
изгравирана имена погинулих у ратовима
деведесетих. Испред плоче је уређен
простор за преузимање и паљење свећа
за ову намену.

Подршка коју даје локална самоуправа
града Краљева врло је битна за
реализацију овакве активности и надамо
се да ће тако бити и у будуће. Ове године
је то остварено кроз пројекат „Претке
нисмо обрукали, поколења нас се неће
стидети“

И ове године, као и у свим претходним,
господин Лазовић је у Краљеву
организовао окупљање чланова породица
погинулих, представника градске управе и
Рашког управног округа, Команде 2.
бригаде КоВ, ПУ Краљево, Удружења
бораца у ратовима 1991. - 1999. из Кра
љева, Чачка, Рашке и Врњачке Бање,
Удружења за неговање традиција „Јово

Курсула, Цивилних инвалида рата
Краљева и Врњачке Бање, Кола српских
сестара и Удружења војних пензионера.
Сви окупљени аутобусом су превезени до
Ушћа, где су се већ окупили учесници са
тог дела територије код споменика
седморици погинулих бораца са подручја
ове месне заједнице. Венце на споменик
су најпре положили чланови породица и
родбина погинулих а затим и сви остали. 

Окупљене је поздравио председник МО
Ушће, Удружења бораца у ратовима 1991.-
1999. Саша Кошанин. Највише
захваљујући њему је и подигнут споменик
са исписаним именима, годинама и
дужностима које су обављали у рату.
Сваки од седморице погинулих је у овом
месту добио и своју улицу, што је, свакако,
јединствен пример у нашој земљи. Саша
је у надахнутом обраћању посебно
истакао потребу да се негује сећање на
све борце који су своје животе дали за
одбрану и част отаџбине, а посебно да се
тај осећај преноси на све младе људе на
којима остаје будућност земље Србије. 

,,Вољени и поштовани хероји који су
дали свој живот за свету земљу Србију,
никада не умиру и не препуштају се
забораву све док живе они који их
неизмерно воле и радо их се сећају. Народ
који заборавља своје хероје, браниоце
земље, биће и сам заборављен. Истина
вреди ако живи међу људима. Постоји
обавеза да о њима и даље говоримо, а
сени нам неће опростити ако их не будемо
памтили. Највећи су живот дали, сад се
друге борбе воде, али да не би тих хероја,
не би било ни слободе. Нека све погинуле
борце у ратовима 1991.-1999. године у
тишини вечног мира, чува наша љубав
која је јача од времена и заборава“, рекао
је Кошанин.

Активности су настављене у манастиру
Студеница, задужбини оснивача српске
државе Стефана Немање и средишту
српске средњовековне власти, културе и
писмености. Присутни су најпре обишли
манастир, запалили свеће испред плоче
са именима погинулих бораца и купили
неки од манастирских сувенира или
реликвија. Тачно у 12 часова је почео
парастос, коме су се придружили и сви
други гости манастира који су самостално
дошли ради његовог обиласка. 

Манастирско свештенство је према
устаљеном протоколу одржало парастос
за све погинуле из Краљева и околине.
Овакав начин сећања се одржава
годинама и већ је постао традиција, што је
свакако за похвалу. 

Домаћини су за све припремили
послужење пре парастоса, а после тога и
посебан манастирски ручак који је
послужен у трпезарији манастира. 

Све ово нас обавезује да се са поносом
сећамо и поштујемо све који су своје
животе дали за одбрану отаџбине.
Највећи број погинулих је управо био у
годинама када су тек требали да живе и
стварају нове животе. Неки од њих су
оставили потомство иза себе, а добар део
није имао прилику за тако нешто. Зато
немојмо дозволити да се сећања враћају
само одређених датума, већ да су стално
у нама. Посебно је значајно да се
традиција сећања преноси на младе
генерације и на томе се убудуће треба
много више радити.

Јован Симић

Сећање на погинуле  
у ратовима деведесетих

ПАРАСТОС У МАНАСТИРУ
СТУДЕНИЦА

Сваки од седморице погинулих је у Ушћу добио улицу, што је,
свакако, јединствен пример у нашој земљи

Седморици јунака одата је пошта
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Т
ри на е сто ри ци коле га из земље дома -
ћи на и пето ри ци чла но ва из срод ног
удру же ња вете ра на ВОС Бело ру си је,

при дру жи ли су се чла но ви Удру же ња
вете ра на вој но о ба ве штај не слу жбе Срби је
Мили сав Мијо вић, Бобан Ран ђе ло вић,
Вели бор Базо вић и Ненад Ивко вић. Дома -
ћин је био пред сед ник Саве та вете ра на
ВОС Руске Феде ра ци је, гене рал-пуков ник
Вла ди мир Мака ро вич Изма и лов.  

Деле га ци ја удру же ња је у Москву сти гла
18. маја. Наред ног дана све три деле га ци -
је су ауто бу сом запо че ле пут на север
земље, са крај њом  тач ком у бли зи ни гра -
ни це са Есто ни јом. На путу ка Вели ком
Нов го ро ду, у месту Бело гое, на оба ли
исто и ме ног језе ра, поло жен је зајед нич ки
венац на спо ме ник поги ну лим црве но ар -
меј ци ма. 

По дола ску у Вели ки Нов го род, на
држав ном поли тех нич ком факул те ту, орга -
ни зо ван је раз го вор са кла сом сред њо шко -
ла ца који се спре ма ју да раде на систе ми -
ма везе и одр жа ва њу кому ни ка ци о них
систе ма у руској вој сци. Раз ме на иску ства

из шко ло ва ња и раз ми шља ња буду ћих
ста ре ши на на цивил ном факул те ту о буду -
ћим иза зо ви ма, оди са ли су међу соб ним
раз у ме ва њем и подр шком коју су вете ра ни
речи ма подр шке пока за ли мла дим
наслед ни ци ма. Наша деле га ци ја, а и
бело ру ска, биле су замо ље ни да обја сне
систем наци о нал ног вој ног школ ства, са
тежи штем на роду везе.  

У Нов го род ској твр ђа ви која је била
седи ште сред ње ве ков не пре сто ни це Нов -
го род ске обла сти, што дати ра из деве тог
века, и који је по ста ро сти дру ги руски
град, деле га ци је су поло жи ле венац на
мемо ри ја лу ,,Веч на ватра слав них“. У цен -
тру твр ђа ве била је при ли ка да се при сту -
ни упо зна ју са исто ри јом спо ме ни ка који је
посве ћен хиља ду го ди шњем посто ја њу
Руси је и црквом посве ће ној боги њи мудро -
сти Софи ји. Град Ново гор је био под оку -
па ци јом чети ри годи не, пот пу но разо рен и
обно вљен, а сада шњи назив Вели ки Нов -
го род добио је 1999. годи не. Била је ово
сво је вр сна наја ва под се ћа ња на исто ри ју
и уло гу пра во сла вља у наста ја њу модер не

Руси је, која башти ни тра ди ци је импе ри -
јал не, совјет ске и Руске Феде ра ци је. 

Пут је даље водио у Пско во. Нај пре је
упри ли чен оби ла зак мана стир ског ком -
плек са који дати ра из 15. века. 

На мемо ри јал ,,Брат ска гроб ни ца’’, у
Пско ву, поло жен је венац, а након тога
деле га ци је су упо зна те са настан ком и
исто ри јом гра да који нази ва ју и ,,мла ђим
бра том’’ Вели ког Нов го ро да. У Дру гом
свет ском рату град је осло бо ђен јула
1944. годи не, а за један од глав них цен та -
ра вој ног школ ства про гла шен је већ авгу -
ста исте годи не. 

Гра ђа ни Пско ва су поно сни на град ску
твр ђа ву, и цркву Све те Тро ји це у њеном
сре ди шту, са нај ви шим ико но ста сом међу
пра во слав ним хра мо ви ма у све ту. Тај град
- твр ђа ва дуго је био само ста лан реги о -
нал ни цен тар (кне же ви на), у којем је
власт рав но мер но деље на изме ђу цркве и
вла сте ле. Накнад но добро вољ но при кљу -
че ње Москви зна чај но је допри не ло моћ -
ној импе ри ји која се рађа ла на исто ку
Евро пе.

У знак сећа ња на посе ту нашем удру же -
њу уру че на је ико на Све те Бого ро ди це са
Хри сом у наруч ју. Узвра ће но је моно гра -
фи јом ,,Бра ћа по оруж ју’’, посве ће ној срп -
ским саве зни ци ма у Вели ком рату, у којој
је истак нут зна чај диви зи је руских добро -
во ља ца која је фор ми ра на 1916. годи не, и
њеној 1. спе ци ја лој бри га ди цар ске Руси -
је. Она је пре ко Фран цу ске упу ће на на
Солун ски фронт. Поред срп ских, у побед -
нич ком поход ну за осло бо ђе не Срби је,
пала је око поло ви на од 10.000 при пад ни -
ка руске диви зи је. 

Усле дио је одла зак у град-херој Ржов,
седи ште Твер ске обла сти. Након про до ра
Вер мах та у срце Руси је, овај град добио је
зада так да од јесе ни 1941. годи не фор ми -
ра руски Запад ни фронт и веже глав не
сна ге непри ја те ља гру пе арми ја ,,Цен -
тар’’, да би после чети ри годи не омо гу ћи
осло ба ђа ње оку пир них гра до ва на Кали -
њин град ском – север ном и Бри јан ском -
јужном фрон ту. 

На Ржов ском фрон ту поги ну ло је укуп но
око 1,3 мили о на совјет ских вој ни ка, од
тога око 20.000 ста но ви ка гра да. Сма тра
се да је тек изград њом Ржов ског мемо ри -
ја ла ,,Совјет ском вој ни ку’’, након 75 годи -
на, при знат зна чај и жртва коју су под не ли
ста нов ни ци овог реги о на. Деле га ци је
удру же ња су поло жи ле цве ће на спо ме -
ник, након чега је усле дио пут у пред гра ђе
Москве и опро штај ни ручак. Том при ли ком
раз ме ње ни су покло ни и потвр ђе но при ја -
тељ ство срод них брат ских удру же ња
Руси је, Бело ру си је и Срби је.

У сво је вр сном крат ком путо ва њу кроз
исто ри ју настан ка модер не Руси је, које су
дома ћи ни орга ни зо ва ли оби ла ском десе -
так исто риј ских и модер них обје ка та и низ
мемо ри ја ла у част људи који су поло жи ли
сво је живо те, ука за но је на одлуч ност
руског наро да да не дозво ли да јој се
исто ри ја вели ких стра да ња поно ви. Руски
народ веру је да ждра ло ви пре у зи ма ју
душе поги ну лих и њихо вим при су ством на
спо ме ни ци ма изра жа ва ју веру да вој ни ци
пали за отаџ би ну, пре ко њих, трај но бди ју
над сво јим наро дом. Путо ва ње је оста ви -
ло ути сак да се у Руси ји негу је веру ју ћи
вој ник, који је био и остао понос и узда ни -
ца руског дру штва. 

Бобан Ран ђе ло вић

Тра го ви ма совјет ских арми ја

ИСТО РИ ЈИ У ПОХО ДЕ
Пред став ни ци Удру же ња вете ра на Вој но о ба ве штај не слу жбе

Срби је су од 18. до 25. маја 2024. годи не уче ство ва ли
у актив но сти ма Саве та вете ра на ВОС Руске Феде ра ци је, као
дома ћи на, на обе ле жа ва њу осам де се то го ди шњи це изво ђе ња

напад них опе ра ци ја Совјет ске вој ске, у вој ној исто ри ји позна тих
као ,,Десет Ста љи но вих уда ра 1944. годи не’’.

У кру гу јед ног од посе ће них мана сти ра

Наша деле га ци ја пред Спо ме ни ком ,,Веч на ватра слав них“



код куће, али терен, о мој боже. Схва ти ћу
данас какве се све глу по сти изми шља ју
пра ве ћи тзв. посао кад се нема шта, кад
нема неких ствар них актив но сти, али у то
вре ме, у вре ме кад сам био на Бањи ци,
нека шума пре ма Бре зо ви ци, кад сам ту
усред зиме спа вао у шато ру по пар сати
само, па био на неким састан ци ма са
коман дан том те гру пе, а пој ма немам о
чему су при ча ли, ваљ да нешто важно, али
у тим тре ну ци и ма сам морао да рефе ри -
шем како сам изво дио обу ку и шта сам
радио у току дана. Која бре црна обу ка,
која обу ка кад човек у шуми не сме да се
испра ви про ше та мир но сто мета ра, а да
не поми сли сад ћу да изгу бим гла ву?

Нела го да у ауто бу су
Али шта ти је живот. Кад год те стег не

нека вели ка мука увек се поја ви неко зрно
сре ће. Тако и 30. децем бра те годи не поја -
ви се Пеј ча мој друг и каже ,,ајде мењам те
идеш у касар ну”. А ја дошао тамо, кад и
тамо шта је на тере ну на тере ну је, а оста -
ли ,,побе гли”. Каже ми неки Дуга лић
поруч ник, ,,добра душа” нека, дошао на
испо моћ из Мила нов ца, каже мени па ти
Крле ако хоћеш иди сутра кући. Па где
нећу, као да ме човек послао на лето ва ње
у Грч ку и то 15 дана.

П
оне де љак ују тру,
тамо неки окто бар.
Кажу да иде мо на

jезерце. Кажу да тамо
има 3.000 Шип та ра, да
су то они нај го ри. Кад ми
стиг не мо биће окру же -
ни, гото ви, да је то крај,
само да завр ши мо тај
посао. И кре ну ли смо
тамо, то је пут за Ско -
пље, а онда се одва ја
десно пут за Штрп це и
Бре зо ви цу. Ма, леп је то
крај. Ста ли смо у неком
село Дога но вић. Неки
јад ни Срби који се раду -
ју вој сци, знам да су нас
уго сти ли, спре ми ли
вече ру, био сам упла -
шен, али опет и сигу ран
у том окру же њу. Било ме
је страх јер нисам знао
ништа. Шта ћу рећи
коман дан ту кад ми каже
да спре мим уре ђај?
Како да му обез бе дим
везу? А неки задр ти
мато рац Влај ко Видо је -
вић, са неким руским
пишто љем за поја сом. Мршав је, али
строг. Хоће да сасе че. Сва ну ло је јутро.
Кре ну ли су наши. Сна шао сам се. Веза
ради, он коман ду је. Поче ли су да пуца ју.
Пра га је чудо. Она сече шуму, сече ста бла.
Кажу да су се Шип та ри нај ви ше пла ши ли
пра ге. А онда пуцањ тен ка. То је то. Моја
МКШК се поме ри ла из места кад је опа -
лио. Али тад сам схва тио коли ко смо јаки и
коли ко нам тад нико ништа не може.
Добио сам сна гу, добио сам само по у зда -
ње након тог мог првог изла ска са људи ма
који су пуца ли, са пра вим бор ци ма. Сећам
се нор мал них људи, неки Блек,  ста ри ји
вод ник прве кла се кога сам два дана осло -
вља вао са госпо ди не итд, а он ће мени
,,ајде мали да ме зезаш, зови ме Блек као
и ја тебе мали”. Сва ког од тих људи који су
ми пру жи ли макар мало наде и пажње,
гле дао сам  као бого ве и веро вао им и све
сам се мање пла шио и мање и мање. Про -
шло је три дана како наши пуца ју. Кажу да
су Шип та ри у расу лу, да има ју све мање
места за бег, а онда одје дан пут само је
неко рекао ,,ајмо, пакуј те се, вра ћа мо се у
касар ну”. Ником ништа није било јасно,
нико није смео било шта да пита. Као
наре дио неки Шаи но вић. Крај.

И тако до кра ја те 1998. годи не про во -
дио сам више дана на тере ну него у касар -
ни. У касар ни сам почео да се осе ћам као

И тако сутра дан кре нем ја пут Ниша,
први пут од два пута укуп но, ауто бу сом.
Дола зак на ста ни цу у Уро шев цу. Ма видиш
ту некул ту ру, језа те ухва ти, сме ће, пикав -
ци, семен ке, са јед не стра не бела капа, па
онда мара ма, па бела капа и тако један за
дру гим и док сам дола зио до ста ни це, а и
сад на њој. Чујем како при ча ју и чујем да
нико не при ча на нашем јези ку. Тру дим се
да будем што кул тур ни ји, захва љу јем
оном про дав цу кара та као да ми је дао
кар ту, а не про дао. Пре во зим се до При -
шти не тим ,,шип тар ским “ ауто бу сом. Нај -
бла же рече но је нела го да, али ето ако
може те да зами сли те јед ног Дели ју у
пуном ауто бу су Гро ба ра или можда јед ног
цигу у пуном ауто бу су скин хед са, е баш
тако сам се осе ћао. У При шти ни маса
људи, али ипак ту чујем и срп ске гла со ве,
а кад сам ушао у ауто бус Ниш екс пре са,
као да сам ушао у сво ју собу. 

Кад сам пре шао тзв. гра ни цу тј. кад сам
пре шао Мер да ре, одах нуо сам, насме јао
сам се у себи, опу стио стег ну та коле на,
осе тио такво олак ша ње, ма могао сам
пешке ода тле. Сти гао сам кући око шест и
оти шао да про сла вим Нову годи ну са мени
дра гим осо ба ма. Осе тио сам како сам им
недо ста јао, осе тио сам њихо ву забри ну -
тост за мене. Зна чи ло ми је то.
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Седам де сет осам дана као седам де сет осам годи на

ЗРНО СРЕ ЋЕ У МУЦИ
И тако дан по дан, про ла зио је и месец јану ар, а ја сам све чешће упо зна вао лепо те Косо ва и 

Мето хи је, пуно пута на БТР-у, она ко на минус седам или осам  или целих десет, са шле ма фо ном на
гла ви, пола у вози лу, а пола ван њега, патро ли ра ју ћи по 50 или 60 или можда и више кило ме та ра, са

мојим дру га ри ма који су на исти начин били испред или иза мене у бово ви ма, пра га ма, тен ко ви ма или
само хот ка ма, патро ли ра ли по разно ра зним дело ви ма Косо ва и Мето хи је и пока зи ва ли да је ово наша
земља, земља свих нас који смо ту, да је ово наша Вој ска и да сва ко ко жели да живи поште но и да

сва ко ко нас види као сво ју Вој ску може мир но да спа ва.

При пад ни ци ОМЈ наше вој ске извр ша ва ли су задат ке у вео ма тешким усло ви ма



А доче као сам и мој Први Божић на
Косо ву и Мето хи ји, у касар ни Цар Урош у
Уро шев цу, у ства ри Бад ње вече и Бад њи
дан. Имао сам тач но два де сет годи на и
ово је први пут за све ове годи не да нисам
у сво јој кући у Црна то ву за овај нај ва жни ји-
нај ра до сни ји пра зник. Нема одла ска по
Бад њак. Нема радо сти. Нема песме. Нема
ватре. Нема дубо ких гуме них чиза ма које
пре ла зе реку и нарав но увек неко од дру -
га ра заку ка како су му ноге ,,гола вода” јер
су про бу ше не, нема петар ди, нема мојих
пија них дру га ра који једва стиг ну да пре
мра ка уне су Бад њак у кућу, нема ниче га
што је било свих годи на уна зад. Нема. 

Ново лице у једи ни ци
Осе ћам у себи пра зни ну. Осе ћам недо -

ста так воље за живот. Осе ћам толи ку тугу
да ми пла че и срце и душа, пла че сва ки
део мога тела, пла че јер му фали сасвим
обич на ствар, фали му љубав и пажња,
фали ми било шта, ма чини ми се и нај го ри
ком ши ја кога имам, ма и он ми фали, па да
је ту тај неки нај го ри ком ши ја, ово ми не би
био један од оних дана у живо ту кад не
желиш да живиш, већ пуно пуно испу ње -
ни ји.

И баш кад сам поми слио да ћу овај нај -
све ти ји и неко каже нај ра до сни ји пра зник
код нас Срба пре спа ва ти и што пре забо -
ра ви ти, позвао ме је коман дир и рекао да
иде мо у коман ду на вече ру. Заси јао сам у
момен ту. Позвао нас је заме ник коман дан -
та, ново лице у једи ни ци неки пот пу ков ник
Дра ган Колун џи ја, госпо дин човек, мој
први ути сак. Касни је, испо ста ви ло се да је
баш она кав каквог сам га упо знао и тог
дана. Пра ви срп ски офи цир и један мени
бар од нај у пе ча тљи ви јих госпо ди на и ста -
ре ши на који ма сам био пот чи њен за све
годи не које пред сто је у мојој вој нич кој
кари је ри. Тај госпо дин са дру га чи јим
нагла ском негде ваљ да из БиХ, пред ста -
вио се нама, мислим да нас је било два де -
се так или мало више у тој сали где је
поста вље на скром на вече ра, скром на али
мени тако вели ка и зна чај на, чести тао нам
је пра зник и поже лео при јат ну вече ру.
Атмос фе ра је била при јат на, неко се и
наша лио, није било погле да одо зго, није
било глу ме и вели ча ња и пре при ча ва ња
при ча разних и пра зних. Баш је била, могу
сло бод но рећи атмо све ра, слич на оној
поро дич ној у мало скром ни јем изда њу,

али сам се осе тио јако испу ње но и мно го
спо кој ни је него цели дан који је про те као
пре тога. 

Завр ши ла се вече ра и иза шли смо из
коман де, а напо љу је било, ма сло бод но
могу рећи, ма као на фуд бал ском дер би ју.
Цео град је сла вио на тра ди ци о нал ни срп -
ски начин, само не као у цен трал ној Срби -
ји, где се кори сте петар де, овде су бога ми
одје ки ва ли мало крат ки, па по неки дуги
рафал, па ваљ да по нека дето на ци ја ваљ -
да од ,,топов ског уда ра” када би се шали -
ли, али све у све му могло би се опи са ти
као орга ни зо ва на срп ска свад ба за јед но
десе так хиља да људи у шато ру, а сва ки
дру ги има по неку ,,петар ду”.

Ово је наша земља
И тако дан по дан, про ла зио је и месец

јану ар, а ја сам све чешће упо зна вао лепо -
те Косо ва и Мето хи је, пуно пута на БТР-у,
она ко на минус седам или осам  или целих
десет, са шле ма фо ном на гла ви, пола у
вози лу, а пола ван њега, патро ли ра ју ћи по
50 или 60 или можда и више кило ме та ра,
са мојим дру га ри ма који су на исти начин
били испред или иза мене у бово ви ма,
пра га ма, тен ко ви ма или само хот ка ма,
патро ли ра ли по разно ра зним дело ви ма
Косо ва и Мето хи је и пока зи ва ли да је ово
наша земља, земља свих нас који смо ту,
да је ово наша Вој ска и да сва ко ко жели
да живи поште но и да сва ко ко нас види
као сво ју Вој ску може мир но да спа ва. У
тим ,,пара да ма” кроз Косо во и Мето хи ју
уче ство вао сам више пута и увек сам се
осе ћао моћ но и поно сно и про ла зе ћи кроз
разно ра зна места никад нисам осе тио
страх или мржњу пре ма они ма који су се
скла ња ли, видев ши да наи ла зи мо, брзо
затва ра ју ћи сво је вели ке капи је, а и дан
данас после свих ових годи на не могу себи
да раз у мем зашто би се неко скла њао и
бежао од Вој ске која је у сво јој земљи и
која није раз ли ко ва ла и дели ла и одва ја ла
Мађа ра, Срби на, Мусли ма на или неког
дру гог. Били смо сви исти, бар из мог угла.

Нарав но сва ки наш покрет из касар не
пра ти ли су изве сни посма тра чи, неке
,,оси це”, како смо их зва ли, са наран џа -
стим џипо ви ма, неки стран ци који су као
дошли да про ве ре да ли су ови Срби
ствар но дивља ци који теро ри шу све оне
који нису Срби. Нарав но има ли су ту сло -
бо ду да сни ма ју све, да сли ка ју све, што је

нај го ре да напи шу све и да обја вљу ју све
па била то суро ва исти на или нотор на
лаж. Е, па, кад смо год тих нотор них лажи,
само то бих хтео да кажем и да се при се -
тим тог дела. Ти ,,људи” који су дошли да
напи шу ,,исти ну” о нама су у ства ри само
нај сит ни је мари о не те, не знам чије, суви -
ше сам ја млад био, а и да сам био и пуно
ста ри ји ништа то не би про ме ни ло, али ти
назо ви људи, пла ће ни сигур но мили он -
ским изно си ма има ли су само један једи ни
зада так, а то је да убе де оби чан свет ски
народ у њихо вим ,,демо крат ским” држа ва -
ма, пона вљам убе де тај народ негде бли зу
или дале ко пре ко мора и оке а на како на
про сто ру ,,циви ли зо ва не Евро пе” живи
неки народ, ти неки Срби, који су се кроз
исто ри ју бори ли про тив ото ман ског цар -
ства, па аустр о у гар ског, па про тив наци -
ста, баш ти неки Срби који су про цен ту ал -
но кроз све те рато ве има ли нај ви ше губи -
та ка, е баш тај народ који себе нази ва
Срби ма, баш тај народ је напро сто сишао
са ума, изгу био људ скост, постао зао, ма
народ кри ми на ла ца и изо па че них и пси хи -
ја триј ских слу ча је ва, па шта дру го ура ди ти
са тим злом које се поја ви ло у срцу Евро пе
него га одстра ни ти као тумор док још има
наде за опста нак циви ли за ци је.

У село дола зе ,,оси це”
Сети ћу се само јед ног дана про ве де ног

на Бира чу, брдо изнад Суве Реке, она ко
мањег места на путу Уро ше вац-При зрен.
Гле да ју ћи север про ла зио је тај пут, а
севе ро за пад но од нас било је мало сео це,
мислим да се зва ло Сла пу жа не. Још првог
дана сам упо зо рен на могу ће деј ство шип -
тар ских теро ри ста са те стра не. Сува Река
је била запад но од нас нарав но у прав цу
При зре на, на неких два кило ме та ра вазду -
шно. Тог неког дана кад сам први пут са
наше, назо ви, осма трач ни це видео да
дола зе у село ,,оси це”, тј. ти неки стран ци
који су дошли са ,,нај бо љом” наме ром
само да изве шта ва ју о исти ни, е баш тад
кад су се вра ти ли путем из села ка Сувој
Реци, теро ри сти су поче ли да отва ра ју
ватру на нас. Ватра је била из ауто мат ског
оруж ја и тек поне ки рафал из митра ље за,
нарав но и одго вор са наше стра не је био
иден ти чан том. Али зашто? Питао сам тад
коман ди ра! ,,Зашто тенк не опа ли коју гра -
на ту и завр шен посао”? ,,Не сме мо”, казао
је, ,,они баш то хоће”, мисле ћи на ,,оси це”.
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Ави о ни поле ћу са аеро дро ма у Ави а ну



Од пар гра на та напра ви ће сце на рио као
да је је пала атом ска бом ба. Та сли ка тј.
тај сце на рио са ,,оси ца ма” и њихо вим
дола ском у село и након тога отва ра ње
ватре на нас од стра не Шип та ра је био све
уче ста ли ји, тако да је то пре шло у сва ко -
днев ну актив ност. Више није било сло бод -
не шет ње по лого ру. Више нисам ни осе -
ћао страх, нави као сам се. Имао сам пове -
ре ња у вој ни ке, имао сам пове ре ња у
коле ге , мислио  сам да нам ништа више
не могу, шта ће они са пушка ма, ако ми
већ има мо и БВП и тенк, пра гу, ко сме да
при ђе ту. Моји дру га ри су спа ва ли буквал -
но у јазби на ма, неке руп ча ге уко па не у
земљу са пар неких мот ки пре ко, а онда
неки нај ло ни да не би све то про ки шња ва -
ло, веро ват но је све то ути ца ло да људи
још више очвр сну и да се сје ди не. Ствар но
је то била добра еки па. 

Загр ме ло као гром
Про во ка ци је су се наста вља ле, изве -

шта ји оних нечо ве ка су поста ја ли све гори,
тј. лоши ји по нас, писа ле су се неи сти не о
пре ко мер ној упо тре би ватре, поку ша ва ли
су и са сце на ма где су глу ми ли како их
про те ру је вој ска и поли ци ја, па тако у
коло на ма, нарав но жене, деца и стар ци,
нарав но без мла дих и спо соб них, тако кре -
ћу се путе ви ма и као беже ка При зре ну
или већ где пре ко гра ни це можда. И тако
сад већ сат по сат, напра ви ше ти нељу ди
добар сце на рио за филм који ће да усле ди
и реко ше збо гом Срби, хва ла на лепом
доче ку, били сте баш добри за сарад њу,
вра ти ће мо се у вели ком сти лу. Тако ће и
бити.

Прва пра ва узбу на 22. мар та те 1999-те
годи не. Вели ка коло на, мислим цело куп не
тех ни ке, ско ро цело куп не која ће напу сти -
ти касар ну. Изгле да да ће ствар но да нас
напа да ју. Загр ме ло је као гром, као да су
се ује ди ни ле број не муње, кре ну ла је та
коло на ван касар не. Сишли смо у град.
Рас по ре ди ли се негде око Дома Вој ске,
бар део коло не у коме сам био ја. Зау зи -
ма ли смо поло жа је за одбра ну, маски ра ли
вози ла, скла ња ју ћи их поред згра да, кућа,
па чак и у базен и баца њем пре ко њих све -
га и сва че га од неких поце па них маскир -
них мре жа до ћеба ди, разно ра зних крпа
или чега већ. Цео дан у некој јур ња ви без
пра вог дефи ни са ног пла на, па како би и
зна ли кад нико од нас није ни знао  шта
нас ствар но чека. Не знам где сам спа вао
ту ноћ. Једи на ноћ за коју са сигур но шћу
не могу да се сетим и потвр дим где сам
пре спа вао или нисам пре спа вао и не знам
где сам био.

Сутра дан сам се вра тио у касар ну где
сам и про вео дан са сво јим коле га ма,
делом сво јих коле га и вој ни ка. Један део
је остао у гра ду. Ипак пред крај дана опет
узбу на, коло на опет и опет изла зак ван
касар не и исте ноћи и повра так. Ништа ми
није било јасно.

Пого ди ли су Сла ти ну
И дошао је тај 24. март  те 1999-те годи -

не. Диван. Пре леп сун ча ни дан. Ма ниг де
облач ка. Све као сва ког дана. Про ла зе
сати. Лага но пада мрак. Ми у згра ди, у
касар ни. Код Мару ши ћа у кан це ла ри ји,
сате лит ска анте на, нешто на енгле ском,
да ли је СНН или ББС, пој ма немам, знао
сам, забо ра вио сам, али сећам се ,,чове -
ка”, неки Хави јер Сола на, нешто при ча, ма
иде и неки текст испод где ваљ да пише

нешто Југо сла ви ја, можда не као што сам
ја напи сао сад, али можда Yugоslavia и
неки ,,модер ни” ави о ни поле ћу, ваљ да ка
нама. Ми сви седи мо у кан це ла ри ји у
касар ни у Уро шев цу и гле да мо ваљ да
неке ави о не који кре ћу да нас бом бар ду ју.
А наша згра да ста ра, сећам се да је пла -
фон био од трске, зидо ви јесу дебе ли, про -
зо ри неве ли ки, али пла фон и онај ста ри
кров и пар сте пе ни ка са те пред ње стра -
не… Можда нисмо тре ба ли да буде мо ту.
И од оне неке при че на теле ви зи ји како ће
ти ави о ни или како су ти ави о ни кре ну ли
ка нама па није про шло више од можда
нај ви ше пола сата, а небо је поче ло да
грми. Ведро као ника да. Тек је поче ло про -
ле ће, али мени је топло иако је већ око
девет уве че. Сто јим на сте пе ни шту испред
ула за. Сто је и неке моје коле ге. Ави о ни су
све буч ни ји. Гле да мо негде горе, пуно је
зве зда, чује мо, али још увек не може мо да
уочи мо то што се све јаче и јаче чује. А
онда и то вели ко све тло, па све веће и
веће. Бум! Да! То је то. Кажу моје ста ри је
коле ге ,,Пого ди ли су Сла ти ну”. Пока за ли
су ми да је то што гори аеро дром Сла ти на.
Пар тре ну та ка про ла зи и осе ћам како ме
дрма ваздух на вра ти ма те ста ре згра де.
Осе ти ла се дето на ци ја и вибри ра ње иако
је више од 20 кило ме та ра дале ко од нас. И
даље гле да мо у небо. А онда ула зи мо уну -
тра у кан це ла ри ју и све то још јед ном гле -
да мо на ТВ-у. Па да. Исти на је. Пого ђе на
је и Сла ти на и Кур шу мли ја и још нека
места у целој Срби ји, а ми све то мир но и
спо кој но гле да мо из кан це ла ри је из цен -
тра Косо ва и Мето хи је из касар не коју
изгле да неће бом бар до ва ти пошто смо ми
још увек ту.

Узбу на за узбу ном
Не знам тач но коли ко је сати било кад је

неко рекао да иде мо на спа ва ње. Те вече -
ри нисам спа вао где и до тада, горе у про -
сто ри ји поред вој нич ких спа ва о ни ца. Не!
Вој ни ци су спа ва ли у учи о ни ци, боље рећи
тзв учи о ни ци, а ја испод те кан це ла ри је у
јед ној малој про сто ри ји ци одмах поред
касарн ске бер бер ни це у којој је радио неки
добар момак, Вра ња нац, Тај сон, који је
већ напу стио касар ну, а пар нас ушло у ту
про сто ри ју и зау зе ло по који кре вет. Кре ве -
ти на спрат. Легао сам доле. Про сто ри ја је
била ниска, од гор њег спра та кре ве та до
пла фо на није било више од пола метра,
рачу нао сам да ако се обру ши све то кад
нас пого де да ће веро ват но да ме спа си то

што нисам горе, већ доле, да то је спас. А
то је ина че била про сто ри ја у којој је спа -
вао ста ри ји вод ник Симић, зва ни Сим ке,
под о фи цир коме сам ја био заме на, човек
који је саче као да му ја дођем како би
напу стио и Уро ше вац и Косо во и Мето хи ју
после осам годи на про ве де них доле,
после При зре на и Пећи, после ужа сних
годи на по разним руп ча га ма, после годи на
где је постао зави сник од алко хо ла, после
годи на које су му поје ле и мла дост и живот
и сада шњост, а коли ко сам видео и будућ -
ност. Оти шао је мало пре све га ово га са
две тран спорт не вре ће. Осам годи на
живо та и рада у две тран спорт не вре ће,
без пре би је ног дина ра, у мар тин ка ма, са
фла шом неке раки је. Да ли ћу ја бити то
након осам годи на ако пре жи вим?

И сва ну ло још јед но јутро. Оче ки вао сам
да се паку је мо и кре не мо што пре напо ље
јер нема шта више да се чека ту. Није тако.
Око 20 вој ни ка, Петро вић, Гуџе вић и ја смо
још увек ту. Неки су оти шли. Узбу на за
узбу ном. Дају је, па након неког вре ме на
пре кид. Зау зе ли смо неки поло жај на рубу
касар не, који гле да пут из прав ца Уро шев -
ца ка Шти мљу, а мислим да је ту и село
испод Лашко Баре, ако ми је добро оста ло
у сећа њу. Вој ни ци су поче ли пола ко да
изра ђу ју сао бра ћај ни цу, како би се без бед -
ни је кре та ли, али је све то било мли та во и
мрзо вољ но, изгле да да још увек нико није
озбиљ но схва тао ситу а ци ју која ће се дого -
ди ти јако брзо. И све тако док је узбу на
били смо на том делу касар не, више не
могу да одре дим стра ну све та пре ма којој
смо бежа ли када би се чуо тај звук сире не,
али знам да сам од згра де трчао са тим
вој ни ци ма пре ма котлар ни ци, про ла зио са
њене гор ње или леве стра не, па онда
тамо још неких две ста или три ста мета ра
до руба тј. иви це касар не. Дру ги дан рата.
Пуно пута узбу на, па онда пре кид, али ми
и даље се хра ни мо тј. сва ки оброк се и
даље дели у касар ни у вој нич ком ресто ра -
ну. Знам да смо тог дана доби ли узбу ну и
док смо руча ли, па је било трча ња из
ресто ра на, на већ одре ђе но место. 

А онда и тре ћи дан. И опет све исто.
Нижу се узбу не. Шест пута узбу на због
ави о на, а јед ном и због како реко ше наи -
ла ска 500 шип тар ских теро ри ста који иду
пра во на касар ну из прав ца Неро ди мља. 

Милош Крстић, 
Застав ник, у вре ме агре си је 

вод ник у 243. бри га ди
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Однос сна га је био неу по ре ди во повољ ни ји по НАТО 



Чита ју ћи уџбе ни ке и књи ге из исто ри је
скло ни смо да пре це њу је мо уло ге рато ва.
Они наиз глед доно се огром не, епо хал не
про ме не! А да ли је то баш тако?

Рато ви су запра во изли ви беса и израз
нео б у зда ног хте ња, али за ток исто ри је и
за живот наро да пре суд не су силе које
дово де до успо ста вља ња и одр жа ва ња
порет ка који наста је после рато ва и тра је
у дужем пери о ду. Наиз глед, рато ви ели -
ми ни шу одре ђе не дру штве не моде ле.
Побед ник може да поква ри свој дру штве -
ни модел, као што може и да оја ча дру -
штве но уре ђе ње побе ђе ног. Коб која
сусти же побед ни ка је да њего ва рат нич ка
ели та оста не на вла сти што врло често
има ката стро фал не после ди це. Рат ни ци,
по непи са ном пра ви лу, не могу да воде
јед но дру штво а да га не упро па сте и
одве ду или у нови рат или у еко ном ску
про паст. Рато ви бру та ли зу ју наро де и не
реше ва ју гото во ништа. Рат је рецепт који
нам смрт шаље, и то не туђа него наша,
соп стве на смрт. Но пита ње је да ли је
смрт толи ко слич на у нера зу ме ва њу свом
слу зи, рат нич ком вођи који неми нов но
воде у рато ве. Не само да је нера зу ман,
него и про ис ти че из нера зу ме ва ња као
реал не чиње ни це. Рату је мо са неким
дру гим јер не може мо да раз у ме мо тог
дру гог и не види мо зашто би то тре ба ло
да чини мо. Раз у ме ва ње дру гог, чини нам
се  као оспо ра ва ње нас самих. Самим
тим што неко рату је про тив нас (мисли
сва ка стра на) тај није вре дан да га раз у -
ме мо. И то тако иде у оба сме ра. Раз у ме -
ва ње нечи јих пла но ва који се не поду да -
ра са нашим, оду век је чове ку, било стра -
но и чак пат њу иза зи ва ло. Да ли је чове -
ков инте лект по дефи ни ци ји лењ? Зашто
раз у ме ти дру го га, као да се сва ко пита -
то зна чи ода ти му при зна ње, учи ни ти му
част!

Пораст људ ске агре сив но сти узи ма све
више маха и зато је рат но ста ње тако
често у исто ри ји људ ске зајед ни це. Међу -
тим, чини се да је агре сив ност ипак јед но
иза зов но ста ње код већи не људи, а не
стал но рас по ло же ње. Већи на људи не
иде радо у рат, нити „радо иде Србин у
вој ни ке“. Напр о тив: нити човек радо трпи
власт и зако не који регу ли шу живот у
зајед ни ци нити се про се чан човек радо
маша оруж ја да би убио дру гог изла жу ћи
тиме соп стве ни живот опса но сти да буде
уни штен. Увек је за рато ва ње била
потреб на посеб на при пре ма, одно сно
„раз дра жи ва ње“. Дуго су игра не рат не
игре пре него што је Север но ин ди ја нац
или црни Афри ка нац био оран да иде у
рат ни поход, чак и одбрам бе ни. И мушка -
рац је по при ро ди паси ван, жељан удоб -
но сти, ужи ва ња, еко ном ског оби ља, више
него ризи ка да изгу би живот, сво ја добра,

дело ве сво га тела. Евен ту ал но задо вољ -
ство од над вла да ва ња  про тив ни ка кра ће
је и мање од изгле да да сам буде уна ка -
жен, уби јен, обес пра вљен, опљач кан...
Зато се вој ни ци дуго уве жба ва ју, а пред
бит ку нерет ко опи ја ју, под сти чу узви ци ма,
обра ћа њи ма рат ним бого ви о ма и боги -
ња ма, псов ка ма и кле тва ма, рат нич ким
пле со ви ма и песма ма. Изу зев ши поје дин -
це са посеб ним агре сив ним скло но сти ма,
путе ви до иза зи ва ња људ ских напа дач -
ких скло но сти нису баш крат ки, нити
савим директ ни.

Рато ви нису неиз бе жни, нити нео п ход -
ни. Али је нео п ход но позна ва ње дру гог:

чове ка из дру гог гра да, оног што је први
сусед као и оног који живи у земљи дру га -
чи јој од соп стве не, у духов ној кли ми која
се раз ли ку је од наше. Нај ма њи услов за
то је оно што се зове „сло бо дан про ток
инфор ма ци ја“. Дру ги услов је да се те
инфор ма ци је кори сте, узи ма ју у обзир, да
се о њима раз го ва ра. Мисли ти и гово ри ти
само о себи можда се више не сма тра
немо рал ним, али сва ка ко не води у про -
све ће ност. Раз у ме ти чове ка поред оног,
„познај самог себе“ сва ка ко зна чи и поре -
ди ти људе јед не са дру гим. Без поре ђе ња
нема мишље ња. И обр ну то: само оно
поре ђе ње вре ди у којем има мишље ња,
ина че се затва ра мо у круг само о бо жа ва -
ња. Сва ко поре ђе ње ће ићи у нашу
корист а на туђу ште ту, и то на кра ју води
у сукоб са свим и сва ким.

Поред дру гих раз ло га за наста нак рато -
ва, као зајед нич ки име ни тељ сто ји одсу -
ство жеље међу наро ди ма да се међу соб -
но упо зна ју - да  зами сли мо како ства ри
изгле да ју из пер спек ти о ве оно га који сто ји
наспрам нас. Посеб но када су инте ре си

супрот ста вље ни – раз у ме ва ње и заин те ре -
со ва ност за дру го га, лако оста не нео па же -
на или буде игно ри са на.  Ипак, има пода та -
ка да рато ви поред сво јих циље ва дово де
до упо зна ва ња дру гих наро да и до одре ђе -
них кул тур них ути ца ја или раз ме на. У ста -
рим вре ме ни ма чини се да су такве
послeдице рато ва ња биле честе (ути цај
Алек сан дро вог похо да на Бли ски и Сред -
њи исток и ути цај на умет ност Инди је).
Међу тим, обру чи који ма су мен тал но опа -
са ни наро ди нашег доба чине да се кул тур -
ни ути цај који би један рат, поред свих
раза ра ња која про у зро ку је, могао да доне -
се, обич но одба ци наи ла зе ћи на затво рен
круг сте ре о ти па.

Ако је неси гур на корист од кул тур не раз -
ме не коју би неки рат могао да доне се,
може се са сигур но шћу утвр ди ти да наро ди
који су рато ва ли у сво јој недав ној про шло -
сти поста ју нео се тљи ви ји за пат ње дру гих
наро да. Ипак, неки који су сами тешко
пати ли нала зе у себи сажа ље ње за пат њу
дру гих (изу зи ма ју ћи инди ви ду ал не слу ча -
је ве, често после ди цу само ва спи та ња).
Још је Арнолд Тојн би при ме тио да наро ди
који су били изло же ни посеб но вели ком

стра да њу током рата, има ју тежњу да
слич ну пат њу нане су неком дру гом наро ду.
О тач но сти ова квих опа жа ња посто је
сасвим све жи при ме ри (Изра ел ци пре ма
Пале стин ци ма). А нео се тљи вост која
наста је као после ди ца жрта ва које су богу
рата при не те, тра је дуже и пока зу је се
одјед ном и у неже ље ним тре ну ци ма, као
општа огру бе лост, при ста ја ње на сни жа ва -
ње поли тич ких и морал них кри те ри ја, и у
скла ду са тим, као при хва та ње лоше вла -
да ви не. Доби је ни рато ви дово де обич но
вој ни ке на власт, а то је на дуже ста зе нај го -
ре што се може деси ти јед ном нари ду.
Само изгра ђе не демо крат ске инсти ту ци је
могу да се оду пру ова квим иску ше њи ма.
Пора же ни, ако нису пак сасвим демо ра ли -
са ни и ако не пођу путем пси хо ло ги је осве -
те (Нем ци после Првог свет ског рата), могу
да се кори гу ју и да у себи про бу де ства ра -
лач ке сна ге (Јапан ци и Нем ци после Дру гог
свет ског рата), једи не које могу да доне су
неку све тлост  у ина че тму р ном сле ду исто -
риј ских зби ва ња. 

Здрав ко Зељ ко вић
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КУЛТУРА

Језик наш насу шни

НЕРА ЗУ МЕ ВА ЊЕ 
ДРУ ГОГ 

КАО УЗРОК СУКО БА



СА СВИХ СТРАНА

У
ресто ра ну Дома Вој ске
Срби је у Бео гра ду 25.
јуна обе ле жен је Дан

удру же ња „Вете ра ни вој но -
о ба ве штај не слу жбе Срби -
је“. 

Све ча но сти пово дом 11.
годи шњи це удру же ња при -
су ство ва ли су држав ни
секре тар у Мини стар ству
за рад, запо шља ва ње,
борач ка и соци јал на пита -
ња, Зоран Антић, начел ник
Упра ве за тра ди ци ју, стан -
дард и вете ра не МО,
пуков ник др Ђор ђе Калањ
и пред став ни ци Упра ве за
оба ве штај но-изви ђач ке
посло ве ГШ ВС и 224.цЕИ.
На почет ку све ча но сти
мину том ћута ња ода та је
пошта пре ми ну лим чла но -
ви ма Удру же ња.

Скуп је отво рио пред сед -
ник Управ ног одбо ра капе -

тан бој ног бро да у пен зи ји
Гра ди мир Јова но вић. Он је
у крат ком обра ћа њу спо ме -
нуо зна чај ни је резул та те
постиг ну те током про те кле
годи не. Посеб но је иста као
реа ли за ци ју про је ка та које
су финан си ра ли Мини стар -
ство одбра не и Мини стар -
ство за рад, запо шља ва -
ње, борач ка и соци јал на
пита ња са који ма удру же -
ње оства ру је добру сарад -
њу и пости же зна чај не
резул та те у обла сти него -
ва ња тра ди ци ја. Завр шет -
ком реа ли за ци је про је ка та
„Мудрост је оруж је јаких“ и
„Вој но о ба ве штај на слу жба
и спе ци јал не једи ни це у
одбра ни отаџ би не током
20. века“, није пре ста ло
анга жо ва ње удру же ња на
даљем про мо ви са њу вој -
ног пози ва, вој но о ба ве -
штај не делат но сти и спе -
ци јал них једи ни ца ВС, већ
се пла ни ра да у овој јуби -
лар ној 140. годи ни од

посто ја ња вој но о ба ве штај -
не слу жбе, наста ви кон ти -
ну и ра но одр жа ва ња окру -
глих сто ло ва, три би на и
изло жби у оста лим гра до -
ви ма Срби је. До сада је
успе шно реа ли зо ван окру -
гли сто у Сме де ре ву, као и
на Факул те ту за дипло ма -
ти ју и без бед ност у Бео гра -
ду. Нагла сио је да се у
наред ном пери о ду оче ку је
пот пи си ва ње Уго во ра и
реа ли за ци ја новог про јек та
„Хра бро срце заплањ ско“,
који ће финан си ра ти Мини -
стар ство одбра не.

У даљем току изла га ња
посеб но је нагла сио уче -
шће нашег удру же ња као
суор га ни за то ра на Миров -
ној кон фе рен ци ји „Од агре -
си је до новог пра вед ног
порет ка“, одр жа ној од 22
до 23. мар та 2024. годи не,

пово дом обе ле жа ва ња 25-
годи шњи це од агре си је
НАТО-а на СРЈ.

Тако ђе је гово рио о успо -
ста вље ној сарад њи са
вете ран ским и срод ним
удру же њи ма у Срби ји и у
ино стран ству, као и о напо -
ри ма да се ради на даљем
про ду бљи ва њу и уна пре -
ђи ва њу тих одно са.

Захва љу ју ћи кон ти ну и -
ра ном раду и постиг ну тим
резул та ти ма Удру же ње је
пре по зна то као орга ни за -
ци ја која зна чај но може да
допри не се систе му одбра -
не. Јова но вић је позвао
чла но ве Удру же ња да се
актив но укљу че у реа ли за -
ци ју про је ка та, који зна чај -
но могу допри не ти буду ћем
ста ту су удру же ња и даљем
пове ћа њу члан ства.

На кра ју све ча но сти
новим чла но ви ма удру же -
ња уру че не су члан ске кар -
те.

Излет нишких пен зи о не ра

ЛЕПО ТЕ СУ ВЕЛИ КИ ИЗА ЗОВ

Г
рад ски одбор УВПС Ниш орга ни зо вао је за вој не пен зи о -
не ре јед но днев ни излет са посе та ма мана сти ри ма Покро -
ва Пре све те Бого ро ди це изнад села Леш је и Сисо је вац у

селу Сисев цу, и изле ти ште Грзе, општи на Пара ћин. Излет ни -
ци, пред во ђе ни еду ка то ром Радом Лаза ре вић, допу то ва ли су
прво до мана сти ра Покро ва Пре све те Бого ро ди це, који поти -
че из сред њег века, али је његов наста нак тешко бли же одре -
ди ти. Мана стир ска црква са осно вом три кон хо са, из сре ди не
14. века, пред ста вља нај ста ри ју гра ђе ви ну тог типа у Помо ра -
вљу. Њени теме љи су откри ве ни 1923. годи не, на оброн ци ма
пла ни не Баба.

На руше ви на ма је почет ком 21. века подиг ну та нова црква,
тако да је Леш је данас акти ван жен ски мана стир. Тре нут но се
ради на поди за њу дру ге веће цркве, посве ће не све том Јова ну
Бого сло ву, као и на тзв. Кули Орло ви ћа Павла, која је подиг ну -
та на теме љи ма сред њо ве ков не куле и данас се кори сти као
зво ник са десет зво на. У мана сти ру су излет ни ке вео ма
срдач но при ми ли све ште на лица који су држа ли пре да ва ње о
мана сти ру.

Након тога се кре ну ло у оби ла зак мана сти ра Сисо је вац. Реч
је о мана сти ру Епар хи је Бра ни чев ске, који се нала зи крај реке
Црни це, у селу Сисев цу у општи ни Пара ћин. Подиг нут је нај -
ве ро ват ни је у осмој деце ни ји 14. века, а у изво ри ма се први
пут поми ње 1398. годи не у јед ној пове љи кне ги ње Мили це,
изда тој веро ват ном кти то ру мана сти ра Сисо ју Сина и ту. Игу -
ман Сисо је је од кње ги ње добио тада има ње у тзв. Пара ћин -
ском бро ду, на реци Црни ци. Мана стир ска црква је подиг ну та
у Морав ском сти лу и посве ће на је Пре о бра же њу.

Управ ник бео град ског Народ ног музе ја др Пет ко вић је у
јесен 1931. годи не открио у самој цркви гроб но место св.
Сисо ја. Кти то ро ва гроб ни ца нала зи се уз јужни зид цркве,
покри ве на нео бра ђе ном пло чом без ика квих нат пи са. 

Излет ни ци су оби шли и изле ти ште Грзе, које је уда ље но 18
км од Пара ћи на. Од ресто ра на Коли ба излет ни ци су наста ви -
ли пеши це неко ли ко кило ме та ра. Пут их је одвео уз реку Грзу,
ста зе су уре ђе не и поста вље не су табле. Прво су наи шли на
тзв. Доње језе ро, чије ће боје намер ни ка оста ви ти без даха.
По лепом вре ме ну, језе ро пред ста вља спек тар нај леп ших
нијан си пла ве и зеле не боје. Поред језер це та посто је и клу пе
„печур ке“ за одмор и про стор за рошти ља ње. У настав ку ста -
зе убр зо су дошли и до Гор њег језе ра. На кра ју при јат не шет -
ње, дошли су и до самог вре ла Грзе. Сла по ви и жубор воде
ства ра ју савр шен амби јент. Нај бо га ти ји је водом у про ле ће,
али у које год доба га посе ти те, доче ка ће вас пре ле пи при зор.
Ту тако ђе посто је клу пе за одмор и про стор за пик ник. Излет -
ни ци су били пре за до вољ ни изле том, тако да се у поврат ку
ори ла песма до самог Ниша. Вођа пута Рада Лаза ре вић је
оба ве сти ла излет ни ке да ће сле де ћа дести на ци ја бити Вра ње
и Врањ ска Бања, као и неза о би ла зна спо мен-соба у тамо -

шњој касар ни.                                                         З. Јашо вић

Maнaстир Пoкрoвa Прeсвeтe Бoгoрoдицe (Лeшje), нaлaзи сe
изнaд сeлa Лeшja, дeсeтaк килoмeтaрa jугoистoчнo oд Пaрaћинa.

Обе ле жен Дан удру же ња  „Вете ра ни
вој но о ба ве штај не слу жбе Срби је“

ЗНА ЧАЈ НИ ДОМЕ ТИ У РАДУ
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У
малој сали Дома вој ске у Нишу 6.
јуна, у орга ни за ци ји Меди ја цен тра
„Одбра на“, Коман де КОВ и Удру же -

ња вој них пен зи о не ра Срби је Ниш, одр -
жа на је про мо ци ја књи ге „Ауто ма ти“
први и дру ги део књи ге, „Пишто љи и
револ ве ри“ и „Снај пер ске пушке САД“,
ауто ра Ива на Ч. Ста ме но ва, пуков ни ка
у пен зи ји.

На почет ку се при сут ни ма обра ти ла
уред ни ца др Алек сан дра Пећи нар,
рекав ши: ,,Од самог почет ка вој ног
изда ва штва, чији се коре ни везу ју за
пери од фор ми ра ња модер не срп ске
држа ве, па све до савре ме не, аутен -
тич не изда вач ке делат но сти Меди ја
цен тра ,Одбра на’, вој но изда ва штво
пред ста вља чини лац напрет ка, модер -
ни за ци је и укуп ног оспо со бља ва ња,
обу ча ва ња, обра зо ва ња и инфор ми са -
ња при пад ни ка Вој ске Срби је, али и
шире јав но сти. Већи део насло ва
Меди ја цен тра ,Одбра на’ наме њен је
потре ба ма систе ма одбра не за одре ђе -
ном лите ра ту ром. Ту су пре све га пра -
ви ла, про пи си, упут ства, уџбе ни ци,
науч не моно гра фи је. Мањи део наше

про дук ци је, наме њен је широј чита лач -
кој публи ци. Јед на од зна чај них еди ци ја
вој но и зда вач ке куће упра во је еди ци ја
,Вој на тех ни ка и нао ру жа ње’ која тра -
ди ци о нал но беле жи и нај про да ва ни је
књи ге.

Рад Ива на Ста ме но ва је, потвр да о
зна ча ју пеша диј ског нао ру жа ња и
њего ве будућ но сти у савре ме ној вој ној
инду стри ји, али и пре о вла ђу ју ћем гео -
стра те шком кон тек сту. Про фе си о нал на
био гра фи ја Ива на Ста ме но ва је више
него зани мљи ва.

Заи ста је било задо вољ ство ради ти
на књи га ма чове ка који је био про фе -
сор на Вој ној ака де ми ји, и бив ши
начел ник Кате дре Нао ру жа ња и вој не
опре ме Вој не Ака де ми је. Он је дуги низ
годи на наш врхун ски позна ва лац пеша -
диј ског нао ру жа ња, у при ли ци је да
Југо ин пор ту СДПР пону ди сво је зна ње
и иску ство. Пуков ник у пен зи ји Ста ме -
нов се пока зао и као струч њак који изу -
зет но добро пише. Из њего вог бога тог
опу са ода бра ли смо да вам пред ста ви -
мо чети ри насло ва -Ауто ма ти, први и
дру ги део књи ге, Пишто љи и револ ве -

ри и нај но ви је изда ње, про мо ви са но
на про шло го ди шњем Сај му књи га у
Бео гра ду, Снај пер ске пушке САД“,
каза ла је Пећи нар.

У књи ги Ауто ма ти аутор је пред -
ста вио вели ки број ауто ма та, бога то
илу стро ван са број ним так тич ко-тех -

нич ким пода ци ма. У окви ру сери је књи -
га Пишто љи и револ ве ри пред ста вље -
на су прва два изда ња књи га, која по
свом оби му пре ва зи ла зе хиља ду при -
ме ра ка оруж ја. У пла ну су изда ва ња
две нове књи ге за ову годи ну у окви ру
насло ва Пишто љи и револ ве ри. Кроз
прве две књи ге су опи са ни пишто љи
про из во ђа ча раз ли чи тих зема ља у све -
ту, уз ква ли тет не фото гра фи је и так тич -
ко-тех нич ке подат ке. 

По речи ма Алек сан дре Пећи нар,
књи га о снај пер ским пушка ма при ву кла
је вели ку пажњу посе ти о ца штан да
Мини стар ства одбра не и Вој ске Срби је,
на јесе њем Сај му књи га у Бео гра ду,
због атрак тив но сти те врсте нао ру жа -
ња. Аутор је током сарад ње са Југо ин -
порт СДПР имао при ли ку да сво је зна -
ње о снај пер ским пушка ма, сте че но
током вој не кари је ре, надо гра ди на
мно гим свет ским сај мо ви ма нао ру жа -
ња, на који ма је при ку пио инфор ма ци је
о хиља ду моде ла таквог пеша диј ског
нао ру жа ња. Сасвим слу чај но прва књи -
га се бави снај пер ским пушка ма САД, а
сле де изда ња о оста лим, јер је дого вор
са изда ва чем, Меди ја цен тром „Одбра -
на“, да се чита о ци ма при ча о тој атрак -
тив ној врсти нао ру жа ња пру жи део по
део“.

Након изла га ња уред ни це, аутор
књи ге Иван Ста ме нов је гово рио о
првим иску стви ма и сусре ти ма са
пеша диј ским нао ру жа њем, као и о
иску стви ма сте че ним на сај мо ви ма
нао ру жа ња у више од шезде се так
зема ља свет. Гово рио је и о испи ти ва -
њи ма разних врста нао ру жа ња на
поли го ни ма „Никин ци“ и „Пасу љан ске
лива де“. На кра ју је аутор одго ва рао на
поста вље на пита ња при сут них на про -
мо ци ји.                         Зоран Јашо вић

СА СВИХ СТРАНА

Пред ста вља ње више књи га о нао ру жа њу у Нишу

ИЗВОР СТРУЧ НИХ ЗНА ЊА

ВОС и специјалне
јединице у одбрани отаџбине

КАО НА ДЛАНУ

У
Панчеву је 20. јуна 2024. године реализовано одржавање
трибине и отварање изложбе „Војнообавештајна служба
и специјалне јединице у одбрани отаџбине током 20.

века“ у организацији удружења „Ветерани војнообавештајне
службе Србије“ у сарадњи са Министарством за рад, запо-
шљавање, борачка и социјална питања.

У уводним излагањима учесници трибине кратко су се
осврнули на историјат настанка војнообавештајне службе,
са посебним освртом на обавештајне официре и руководио-
це који су значајно утицали на развој војнообавештајне слу-
жбе; активност војнообавештајне службе током припрема и
извршења НАТО агресије на СРЈ 1999. године и историјат
настанка специјалних јединица, њихову обуку и учешће у
борбеним дејствима до краја 20. века.

Сви учесници на трибини су дугогодишњи непосредни изр-
шиоци послова и радњи којима се бави војнообавештајна
служба и специјалне јединице, тако да су присутни имали
прилике да се упознају са радом војнообавештајне службе и
специјалнеих јединица у миру и рату, њеном значају и допри-
носу безбедности земље, као и другим појединостима које су

карактерисале сву сложеност рада у условима међународне
изолације, унутрашњих немира, директних непосредних
претњи највећих светских сила, и агресији НАТО-а на нашу
земљу.

Овом догађају присуствовали су директор Градске библи-
отеке, директори привредних предузећа, проф. др Павле
Раданов (бивши градоначелник града Панчева), представ-
ници удружења Ветерани 72. специјалне, Ветерани Посеб-
них јединица полиције,  Ветерана Ратне морнарице, Савеза
резервних војних старешина, пензионисани припадници вој-
нообавештајне службе,  грађани града Панчева, а од медија
РТ Војводина и ТВ Панчево.
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СА СВИХ СТРАНА

У
Нишу је 29. јуна одр жа на 17. олим -
пи ја да спор та и здра вља при пад ни -
ка тре ћег доба. Вре ме шни људи са

немер љи вим иску ством, мла да лач ким
и спорт ским духом, оку пи ли су се у
Сао бра ћај но-тех нич кој шко ли
„12.фебру ар“, како би пока за ли да и
даље могу да се так ми че у разним
спорт ским дисци пли на ма. Ову мани -
фе ста ци ју је све ча но отво рио мини стар
за бри гу о селу Милан Крко ба бић. На
олим пи ја ди су уче ство ва ле еки пе из
целе Срби је, међу који ма је био и тим
вој них пен зи о не ра Ниша у саста ву:
Зоран Јашо вић, Небој ша Жив ко вић,
Ненад Тошић, Јосип Штарк и Све тла на
Вељ ко вић. 

Покрет тре ћег доба Ниша у сарад њи
са Град ском орга ни за ци јом пен зи о не -
ра, орга ни зо вао је ово так ми че ње са
циљем да про мо ви шу актив ну и кре а -
тив ну ста рост, али и да посеб ну пажњу
посве те здра вљу, кул ту ри и еко ло ги ји.

Након инто ни ра ња хим не РС, при сут -
не еки пе је поздра вио пред сед ник
„Покре та тре ћег доба Ниш“ Мило рад
Хаџи Сто шић и поже ло им успех на 17.
олим пи ја ди, а и добро здра вље. Посеб -
но је поздра вио еки пе са Косо ва и
Мето хи је.

„Тре ће доба пред ста вља ју људи који
су ста ри ји од 60 годи на и чине гото во
тре ћи ну ста нов ни штва. Изу зет но је
бит но да се може мо так ми чи ти и на
овој тем пе ра ту ри јер смо витал ни и
неса ло ми вог духа, што пред ста вља
при мер нашој репре зен та ци ји у фуд ба -
лу. Мало се шалим али то су људи који
су изу зет но бит ни за ову земљу. Та
витал ност и чвр сти на су од вели ког
зна ча ја“, пору чио је Милан Крко ба бић.

У орга ни за ци ји Олим пи ја де уче ство -
ва ли су још и Град Ниш, Дом здра вља и
ГО „Црве ни Крст“

Заме ни ца гра до на чел ни це Души ца
Дави до вић пору чи ла је да није важно

ко ће побе ди ти, већ да се људи тре ћег
доба дру же и пока жу сво јим при ме ром
како бити једин ствен и како сви зајед но
може мо ићи напред.

„Данас су овде са нама пен зи о не ри
из целе Срби је. Сигу ран сам да наши
људи тре ћег доба гаје спорт ски дух и
данас, како сам чуо, биће више од
десет спорт ских дисци пли на и нека
побе ди ко је нај бо љи. Желим вам
добро здра вље“, изја вио је пред сед ник
ГО „Црве ни Крст“ Мики Милу ти но вић.

Зоран Јашо вић, пред сед ник УВПС
Ниш, тако ђе је иста као да је нај ва жни је
дру же ње међу пен зи о не ри ма. „Нај бит -
ни је је дру же ње са цивил ним пен зи о не -
ри ма и свим оста ли ма. Резул та ти нису
бит ни. Вој ска се так ми чи у све му, а
мени је нај за ни мљи ви ји фуд бал, јер
сам био фуд бал ски суди ја“, пору чио је
Јашо вић.

Нади ца Мило ше вић из Град ске орга -
ни за ци је пен зи о не ра Ниш је изја ви ла
да је у овом так ми че њу од сво је 50.
годи не, да се так ми чи ла на свих седам -
на ест Олим пи ја да и позва ла оста ле
пен зи о не ре да се акти ви ра ју, да оста ве
ком пју те ре и теле ви зо ре и да дођу да
се дру же.

Дом здра вља Ниш у сарад њи са
Покре том тре ћег доба Ниш, орга ни зо -
вао је ово го ди шњи четвр ти по реду
Базар здра вља у окви ру Олим пи ја де
спор та, здра вља и кул ту ре тре ћег
доба. У жижи База ра здра вља била је
зашти та од сун ца и пре глед коже и
мла де жа, про ве ра при ти ска и шеће ра у
крви.

Уумет нич ком делу про гра ма уче ство -
вао је Етно-ансамбл ,,Зора“, Факул те та
за обра зо ва ње учи те ља и вас пи та ча
Уни вер зи те та у Бео гра ду, под упра вом
доц. др Алек сан дре Сто шић, који је
извео сплет родо љу би вих песа ма.
Зајед но са њима и у настав ку музич ког
про гра ма насту пио је и квар тет Умет -
нич ког ансам бла МО ,,Ста ни слав
Бинич ки“. Уче сни ци ма про гра ма уру че -
ни су при год ни покло ни.

У даљем току све ча но сти при сут ни
су се током руч ка у непо сред ном раз го -
во ру дру жи ли, ево ци ра ли успо ме не и
дого ва ра ли о наред ним актив но сти ма.

З. Ј.

Како је Видов дан 
обе ле жио гене рал Лац ко вић

142. ПУТ ДАО КРВ

В
ели ки пра зник срп ског јуна штва и
стра да ња, Видов дан, бри гад ни
гене рал у пен зи ји Дра го слав Лац ко -

вић обе ле жио је на свој начин - скром -
ним крв ним даром, 142. пут!

Тим пово дом на дру штве ној мре жи је
напи сао: ,,Моје мало, неко ме је нада за
живот“! 

Гене рал Лац ко вић је веро ват но рекор -
дер по добро вољ ном дава њу крви међу
актив ним и пен зи о ни са ним ста ре ши на -
ма наше вој ске.

Так ми че ње при пад ни ка тре ћег доба Срби је

ВАЖНО ЈЕ УЧЕ СТВО ВА ТИ
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СА СВИХ СТРАНА

Г
рад ска одбор УВПС Кра ље во је 25. јуна
за чла но ве УВПС, њихо ве поро ди це и
госте реа ли зо вао путу ју ће часо ве исто -

ри је на рела ци ји Кра ље во - Руд но. Овај, по
мно го чему спе ци фи чан дога ђај темат ски је
осми слио и сачи нио план реа ли за ци је пен -
зи о ни са ни арти ље риј ски мајор Раде Вуко -
са вље вић. Он је ујед но био и моде ла тор и
вођа пута. Раде је познат по томе што је
већи део свог пен зи о нер ског вре ме на
посве тио упра во истра жи ва њи ма веза ним
за исто ри ју кра ље вач ког кра ја. Напи сао је
тро том но изда ње књи га „Кра ље во у Вели -
ком рату“ и две књи ге „Кра ље во у Дру гом
свет ском рату. У при пре ми је књи га посве -
ће на Кра ље ву у рату деве де се тих и књи га о
Ужич ком одре ду и њего вој уло зи у Првом
свет ском рату. При ли ком про мо ци је еди ци је
„Кра ље во у вели ком рату“ 2018. годи не,
ака де мик Васи ли је Кре стић је изра зио
изне на ђе ње да иза ова ко вели ког посла
сто ји поје ди нац, за шта у исто ри о гра фи ји
има мало при ме ра и да таква дела углав -
ном наста ју у инсти ту ти ма, што заслу жу је
сва ку похва лу и при зна ње. 

Поред овог обим ног истра жи вач ког рада
веза ног за пре тра жи ва ња исто риј ских архи -
ва, он је доста вре ме на про вео на тере ну,
где је уз помоћ мешта на зано вио поје ди не
спо ме ни ке, спо мен-чесме и дру га исто риј -
ска обе леж ја. Пре пет годи на је уз помоћ
гра да Кра ље ва, на брду Вра нов цу отво рио
Спо мен-капе лу посве ће ну Ужич ком одре ду
а сада је у при пре ми и изград ња спо мен-
капе ле на Чемер ну. Све при пре ме и про јек -
ти су ура ђе ни и оста је само да град Кра ље -
во обез бе ди потреб на сред ства. Бит ке које
су се оди гра ле на овим про сто ри ма у
Првом свет ском рату, биле су од пре суд ног
зна ча ја за спас срп ске вој ске и држа ве јер је
сачу ва на једи на могућ ност за повла че ње
пре ко Алба ни је.

Испред мана сти ра Жича Радо ван Пеко -

вић, пред сед ник „Гуслар ског дру штва
Жича,“ гово рио је о про јект ном задат ку
„Север на капи ја Сто ло ва“, као ини ци ја тор
тог про јек та. На паноу су при ка за ни: про -
јект ни зада так, сли ка седам срп ских кра ље -
ва и сли ка лоп тар ске еки пе из 1919. годи не.
Реч пре у зи ма нај бо љи кра ље вач ки говор -
ник Радо слав Пре мо вић који гово ри о мана -
сти ру Жичи, њего вој уло зи у очу ва њу пра -
во сла вља и срп ства кроз веко ве. Ово пре -
да ва ње тра је уз пут до мана сти ра и у самом
мана сти ру. Иако је већи на уче сни ка изле та
више пута дола зи ла у мана стир Жича, били
су оду ше вље ни новим дета љи ма које је
обра зла гао Пре мо вић.

Дру га рад на тач ка је етно-село и музеј
Крстов град у селу Про го ре ли ца, на којој су
поста вље ни панои са кар том обо стра ног
рас по ре да вој них једи ни ца на дан 7. 11.
1915. годи не, Ела бо рат вра та спа са, сли ке
нових мемо ри ја ла Мата ру га, Богу тов ца,
Роће ви ћа и Пек ча ни це. Поред тога при ка за -
на су и сли ке спо ме ни ка и види ков ца са
амби јен тал ном учи о ни цом на има њу Јола
Авра мо ви ћа. Раде Вуко са вље вић је обја -
снио и на тере ну пока зао нај зна чај ни је
дета ље о бор ба ма срп ске вој ске са непри ја -
те љем 1915. годи не на Вра ти ма спа са и
зашто се упра во тај тер мин и кори сти. 

Вели ки апла уз је упу ћен учи те љи ци
Вањи Нико лић када је про чи та ла писмо
уче ни ке осмог раз ре да из Ужи ца која је са
гру пом од 60 ужич ких ђака била у орга ни зо -
ва ној посе ти спо мен-капе ли на брду Вра но -
вац, посве ће ној упра во Ужич ком одре ду.
Тих писа ма захвал но сти је било доста и то
је један од добрих при ме ра како у ова кве
дога ђа је укљу чи ва ти мла де гене ра ци је.
Потреб но је само мало добре воље.

Након тога при сут не је поздра вио Жељ ко
Коша нин, вла сник има ња на коме је Крстов -
град сагра ђен и његов идеј ни тво рац. Овде
сва ка ко тре ба доћи јер има више од 500

екс по на та за раз гле да ње и ужи ва ње у
амби јен ту. Музеј се и даље надо гра ђу је, а
посве ћен је Нема њи ћи ма, исто ри ји, тра ди -
ци ји и кул ту ри нашег наро да.

Испред мана сти ра Сту де ни ца је при пре -
мље на сле де ћа рад на тач ка која је била и
нај са др жај ни ја. На дугач ком паноу при ка за -
ни су нај ва жни је сли ке и шеме веза не за
дога ђа је у око ли ни Кра ље ва у Вели ком
рату. Раде Вуко са вље вић је одр жао час на
коме је гово рио о свим тим дога ђа ји ма. Пот -
кре пљи вао их је и поје ди нач ним сли ка ма
које су се нала зи ле на сто лу. 

Пеко вић је у два навра та обра до вао при -
сут не родо љу би вим песма ма отпе ва ним уз
гусле. Учи те љи ца Вања  је на кра ју про чи -
та ла одлом ке из песа ма Божи да ра Кова че -
ви ћа „Моје песме и мој крај“. У настав ку је
оба вље на посе та јед ној од нај ве ћих вер -
ских све ти ња срп ског наро да, мана сти ру
Сту де ни ца. Опет је до изра жа ја дошла
лепо та гово ра, али и вели ко Пре мо ви ће во
зна ње о овој све ти њи. 

Визи тор ски цен тар у селу Долац је од
дрве не гра ђе на неко ли ко нивоа и опре -
мљен савре ме ним сред стви ма за пра ће ње
ситу а ци је на ширем про сто ру и изве шта ва -
ње о ван ред ним дога ђа ји ма. По овом сег -
мен ту Кра ље во је нај бо љи при мер не само
у Срби ји већ и на ширем про сто ру. Добро -
вољ на ватр о га сна дру штва (ДВД) су фор -
ми ра на и у сео ским сре ди на ма као и једи -
ни це цивил не зашти те (ЦЗ) на које смо ско -
ро и забо ра ви ли. Зани мљи во је и то да је у
овом сег мен ту зна чај не ини ци ја ти ве и
помоћ дало Дру штво гусла ра Жича, чији је
пред сед ник упра во Радо ван Пеко вић. Ко би
онда више и боље могао да гово ри о овим
пита њи ма наго баш он.

О овим пита њи ма наста вљен је раз го вор
и испред згра де ЦЗ у месту Руд но. Било је
речи о раз во ју, опре ма њу и обу ци ДВД, жен -
ској сек ци ји и међу на род ној сарад њи која
слу жи за при мер. Доста се гово ри ло и о
орга ни за ци ји ЦЗ на тери то ри ји Кра ље ва и
кори шће њу цен тра за обу ку у Руд ну.

Вуко са вље вић је иско ри стио при ли ку да
гово ри и о деша ва њи ма у Дру гом свет ском
рату и Шко ли резер вних офи ци ра Јавор ског
кор пу са у пери о ду 1942.-1944. годи не, која
се нала зи ла упра ву на Руд ну.

У непо сред ној бли зи ни цен тра ЦЗ нала зи
се вила „Селе на“ чији је вла сник, ина че
позна ти сли кар, при ре дио богат ручак за
све уче сни ке. У доче ку и сер ви ра њу руч ка
је уче ство ва ла чита ва поро ди ца, што је
оста ви ло пози ти ван ути сак на све.

У поврат ку за Кра ље во оби ђен је мана -
стир Гра дац и Гра дач ке Бање. 

Да би сва ка рад на тач ка била уна пред и
добро при пре мље на са поста вље ним пано -
и ма и сли ка ма побри ну ла се прет ход ни ца.
Пре воз је оба вљен терен ским вози лом које
је без ика кве накна де усту пио Народ ни
музеј Кра ље во, зајед но са воза чем Дра га -
ном Воји но ви ћем који је све вре ме актив но
уче ство вао у постав ци и опре ма њу рад них
тача ка. 

Када би се ова ква путо ва ња при ре ђи ва ла
и за мла ђе гене ра ци је то би било од немер -
љи вог зна ча ја за пове ћа ње њихо вих зна ња
али и схва та ња потре бе за пошто ва њем
наше исто ри је и свих оних који су сво је
живо те дали за одбра ну и сло бо ду наше
домо ви не. 

Јован Симић

Излет на рела ци ји Кра ље во – Руд но

ПУТУ ЈУ ЋИ ЧАСО ВИ  
ИСТО РИ ЈЕ 



О
д јуришне ескадриле 2. ВШП која
се 5. јула 1946. године пребазира-
ла из Ечке у Ковин формиран је

20. децембра 1946. године Трећи
ваздухопловни школски пук (јуришни).
Пук је у почетку имао две ескадриле, а
касније само једну. Наоружан је бор-
беним јуришним авионима Иљушин
Ил-2 и његовом тренажном варијан-
том УИЛ-2. За обуку састава једно
време током 1947. године био је опре-
мљен и авионима типа По-2, УТ-2, ДХ-
82 Тајгер Мот и Харвард, који су убрзо
распоређени у друге јединице.

До 20. октобра 1947. године у 3.
ВШП обуку је завршило 43 питомца из
друге групе Прве класе ВВУ. Током
1948. године 3. ВШП је преименован у
105. ВШП.

У функцији ВВУ били су аеродроми
са уређеном инфраструктуром (стал-
ни објекти за смештај и писте) у Пан-
чеву, Ечки и Ковину, док су летелишта
била у Алибунару, Иланџи, Плочици,
Лисичјем Јарку, Омољици и Краљеви-
ћеву (данашње Качарево), као и поли-
гон у Пешчари код Беле Цркве. 

Четврти ваздухопловни
школски пук

Четврти ваздухопловни школски пук
је формиран 1. 2. 1946. године од осо-
бља из 1. ВШП и команде ВВУ. Пук је
формиран ради обуке штурмана и
извиђача-навигатора, те се у почетку
неслужбено звао „извиђачки пук“. Пук
је имао једну ескадрилу По-2 и једно
одељење од два транспортна авиона
Лисунов Ли-2 који су адаптирани за
гађање и бомбардовање из ваздуха.
Пук је помогао да се уреди полигон
код Беле Цркве како би се безбедно
увежбавало гађање и бомбардовање
из ваздуха. Пук је у почетку (до издва-
јања јуришне ескадриле 2. ВШП и
формирања новог 3.ВШП од ње) имао
назив Трећи ваздухопловни школски
пук али је 6. 8. 1946. године добио
назив „Четврти ваздухопловни школ-
ски пук”. Овај пук је кратко егзистирао
и расформиран је 1. 12. 1946. године.

У Панчеву је пре рата постојала
Ваздухопловна академија која је рас-
полагала са потребним бројем пави-
љона за смештај питомаца и управ-
ном зградом са учионицама и канце-
ларијама. Ту је био и аеродром на
којем се обављано летење. У тих
неколико павиљона и управној згради
су током рата били смештени Немци,
а затим неке јединице Црвене армије
које су убрзо отишле па се о тим згра-
дама нико није старао све док парти-
зани нису успоставили команду места
у Панчеву. Сав школски инвентар,
библиотека, помагала, шеме, писаће
машине, резерве папира итд. су раз-
вучене. Тако у тим школским просто-
ријама није затечено ништа што би се
могло користити за школовање вазду-
хопловаца. Команда школе летача -
Панчево а касније ВВУ предузела је

веома обимне и енергичне мере да се
све зграде оспособе не само за стано-
вање већ и за извођење наставе. Мак-
симално је примењена импровизација
и замена правих средстава са прируч-
ним средствима. Све се радило по
принципу ударничког рада. Тако је за
почетак наставе 1. 10. 1945.године
било адаптирано доста учионица у
којима се некако могла одржавати
настава. Ово под условом да не буде
више од девет одељења која би одјед-
ном држала наставу. У учионицама
није било стандардног намештаја већ
је прибављен са разних страна, тако
да су столови, клупе, столице итд.
биле различитих облика и величина.
Некада су по два питомца користила
једну столицу.

Поједини наставници су доносили
одређене шеме, цртеже, књиге и носи-
ли их са собом по завршетку наставе.
Дакле, паралелно са наставом,
наставници и питомци су пришли
цртању шема, скица, прављењу
скрипти и пресека. Заиста се радило
даноноћно. Шеме које су добијене од
Совјета су превођене и прецртаване.

Неуједначеност 
у образовању
Наставно одељење је основало

скриптарницу и тако почело да умно-
жава најважније теме појединих пред-
мета у ограниченом броју примерака
које су разрађиване по кружоцима.
Кружоци су иначе били омиљена и
врло успешна форма учења. Питомци
са већим степеном образовања или
знањем из општих предмета би оку-
пљали оне са основном школом или
оне који се први пут срећу са неким
предметима и радили би све до пове-
черја, а некада и до пола ноћи, док
градиво не би научили.

На кружоцима су проучаване забе-
лешке које су наставници диктирали.
Многи питомци нису били способни да
диктат ухвате и запишу, а неки нису
имали ни свеске. Из та два разлога,
поред других, било је неопходно да
они који су уредно хватали забелешке
прорађују их на кружоцима у „слобод-

ном времену”. Неуједначеност у пред-
знању питомаца је био велики про-
блем, јер је у 1. класи рецимо било
два студента, али и прековише од
половине питомаца само са основном
школом. Та несразмера је ублажавана
радом кружока. Посебан проблем је
представљала ћирилица за све оне
који су били становници Италије, мно-
гим Словенцима и Хрватима са пуч-
ком - основном школом. Исто тако
неким Македонцима и Србима је лати-
ница задавала главобољу. Тежило се
што хитнијем и безболнијем превази-
лажењу тих проблема. Међутим, про-
блем неуједначених и неодговарају-
ћих знања није био карактеристичан
само за питомце већ добрим делом и
за наставнике. Многи су из нужде
постали наставници, без потребних
квалификација и образовања. Вели-
ким напорима самих наставника као и
Команде ВВУ проблем недостатка
скрипти и уџбеника је већ у другој
години наставе био превазиђен. Прве
наставне године су веома често
мењани наставници из готово свих
предмета јер су неки одлазили по сво-
јој жељи, а неки демобилисани због
лоше прошлости или неуспеха у
настави.

Наставни предмети 
за пилоте
Предмети које су слушали питомци

ВВУ били су подељени у две категори-
је. Такозвани Предмети прве катего-
рије били су: Политичка настава,
Аеронавигација, Теорија летења Тех-
ника пилотирања - летења, Тактика
авијације, Општа тактика, Настава
ваздушног гађања, Опис и експлоата-
ција авиона и мотора, Служба везе и
Настава ваздухопловног бомбардова-
ња.

У предмете друге категорије сврста-
ни су: Фискултура, Стројево правило,
Топографија, Војна ваздухопловна
географија, Пешадијско борбено пра-
вило, Настава гађања са пешадијским
наоружањем, Правила и администра-
ција, Служба противхемијске заштите,
Метеорологија, Санитетска Служба,
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ИСТОРИЈА

Школовање војних пилота у Панчеву
(1938 – 1949)

ФОРМИРАЊЕ ТРЕЋЕГ
ВАЗДУХОПЛОВНОГ
ШКОЛСКОГ ПУКА

У току обуке на ловачким авионима питомаца Прве класе
ВВУ, 2. ВШП је налетео 19.730 летова са 3.362 часа летења

на борбеним и 885 летова са 413 часова летења на 
авионима за везу, тј. укупно 20.615 летова са 3.775 часова
летења. Обука питомаца-пилота јуришника вршена је на
аеродрому Ковин у 3. ВШП коју је успешно завршило 69

питомаца-пилота јуришника.

Пишу: 
др Славиша Влачић
и Милан Мицевски



Правила летења, Фотографисање,
Опис и руковање падобраном, Мате-
матика, Физика, Историја ратова,
Организацијско мобилизацијски по
-слови и Српскохрватски језик.

Претпоставља се да су резултати из
практичне обуке, тј. летења вреднова-
ни са 50%, а теоретски предмети прве
и друге категорије са 50%.

Огромним залагањем целокупног
састава ВВУ учионице су постајале
пуније са свим врстама очигледних
средстава. Стварани су кабинети за
мотор, авион, оружје, агрегате. Наме-
штај у учионицама је стандардизован.

Настава се до фебруара 1946.годи-
не изводила по Заједничком програму
за стицање општевојних знања и
основног образовања. 9. фебруара
1946. године питомци су подељени на
пилоте и штурмане. Прва и друга чета
су биле пилотске, а трећа извиђачка-
штурманска. Свака чета је имала по
три разреда одељења.

Теоретска настава која је извођена
на почетку 1947. године тј. између обу-
ке у летењу на школским и борбеним
авионима, поприма савремене обли-
ке. Већ су урађени кабинети, учиони-
це пуне одговарајућих шема, наме-
штај једнообразан, скрипта су издава-
на за сваки предмет, наставници су

већ солидно увежбани и оспособљени
за преношење свога знања на питом-
це. Уведене су консултације као стал-
ни метод учења, кружоци су и даље
радили а писане теме су многи питом-
ци добијали на индивидуално изуча-
вање.

Половином маја 1947.године потпу-
но је завршена теоретска настава
питомаца Прве класе ВВУ.

Летачка обука
Летачка обука се делила на обуку у

школским авионима и обуку на борбе-
ним авионима. Летачка обука питома-
ца 1. класе ВВУ на школским авиони-
ма почела је 2. маја 1946. године. Они
су по завршетку обуке на споријем и
лакшем за летење авиону По-2 треба-
ли да стекну основна знања из пило-
таже, а затим на бржем и захтевнијем
авиону УТ-2 стекну способност за лак-
ши прелазак на борбене авионе. Обу-
ка на По-2 је трајала до августа 1946.
године а онда се прешло на летење
на авиону УТ-2. Обука на По-2 је поче-
ла истовремено у четири ескадриле.

На авиону По-2 увежбавани су,
поред елемената у школском кругу и
зони, навигацијски летови и „слепо”
летење тј. летење под покривачем -
инструментално летење. Инструмен-

тално летење и летење по маршрути се
одвијало кроз десетак летова по 1 сат и
двадесетак летова од по пола сата код
„инструменталног летења”. Инструмен-
тално летење стављамо под наводнике
зато што По-2 није имао одговарајуће
инструменте за летење без спољне
видљивости. Налет на авиону По-2 је у
просеку био 180 летова са око 50 часо-
ва. Просек летова на дуплој команди је
био око 50 летова и око 18 контролних,
тако да се лаширало са око 65-70 лето-
ва на авиону По-2. Обука на авионима
По-2 и Ут-2 трајала је укупно шест
месеци. Летачка обука штурмана поче-
ла је на авионима По-2 и Ли-2
25.5.1946.године.

Штурмани су имали ваздушно гађа-
ње и бомбардовање на полигону Бела
Црква. Питомци-пилоти су пре почет-
ка летења на борбеним авионима
извршили тренажу на авионима УТ-2
у 1. ВШП, која се кретала око 90 лето-
ва и 15 до 16 часова летења. Полови-
на ових летова је била под контролом
наставника, а половина самосталних.
Просечан налет питомаца пилота на
авионима По-2 и Ут-2, укључујући и
тренажу износио је 385 летова са око
90 сати летења.

Обука на јуришним 
авионима
Обука на борбеним авионима 1.

класе ВВУ вршена је у 2.ВШП на авио-
нима типа Јак-9 и у 3. ВШП на авиони-
ма Ил-2. Оба ова типа авиона имали
су двоседе, где је наставник летео у
задњој а питомци у предњој кабини,
јер су предње кабине тих двоседа
биле истоветне као и на борбеним
авионима. Прва група питомаца који
су се школовали за пилоте ловце сти-
гла је у 2. ВШП 2. маја 1947. године. У
тој групи је било 57 питомаца. Ради
лакше обуке и веће безбедности лете-
ња 2. ескадрила пребазирала је са
аеродрома Ечка на помоћно летили-
ште Алибунар, где је остала све до
завршетка обуке друге групе питома-
ца. Припрема за летење на авионима
Јак-9 је обављена током маја 1947.
године. За то време је изучена експло-
атација авиона и мотора; принудни
поступци и обука у рулању авиона.
Друга група 1. класе ВВУ упућује се на
практично летење на ловачким авио-
нима 20. августа у 2. ВШП а на обуку
на јуришним авионима 26. августа у 3.
ВШП. У току обуке на ловачким авио-
нима питомаца Прве класе ВВУ, 2.
ВШП је налетео 19.730 летова са
3.362 часа летења на борбеним и 885
летова са 413 часова летења на авио-
нима за везу, тј. укупно 20.615 летова
са 3.775 часова летења. Обука пито-
маца-пилота јуришника вршена је на
аеродрому Ковин у 3. ВШП коју је
успешно завршило 69 питомаца-пило-
та јуришника.

Практична обука штурмана-извиђа-
ча изводила се од маја 1947. године у
оперативним пуковима РВ упућива-
њем 35 питомаца у 4. ваздухопловну
дивизију у Сомбор и у Транспортни
пук у Земуну и трајала је све до уна-
пређења 1. новембра 1947. године.
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Oгрoмним зaлaгaњeм цeлoкупнoг сaстaвa ВВУ вeoмa брзo je oспoсoбљeн 
нeoпхoдaн брoj учиoницa пoтрeбaн зa извoђeњeнaстaвe

Teoрнa нaстaвa кoja je извoђeнa нa пoчeтку 1947. гoдинe тj. измeђу oбукe у
лeтeњу нa шкoлским и бoрбeним aвиoнимa, пoпримa сaврeмeнe oбликe



С
ту ди ја обја вље на у часо пи су Аме -
рич ког удру же ња за срце пока за -
ла је да сре до веч на попу ла ци ја

која се пре те ра но бри не, одно сно сва -
ко днев но је под стре сом, има пове ћан
ризик од срча них обо ље ња, можда ног
уда ра и дија бе те са типа 2.

Стре сје неиз бе жан и зато је нај бит -
ни је пита ње како се са њим носи ти.
Неко га лак ше, неко теже под но си и
сва ко на њега реа гу је на раз ли чит
начин. Неу ме рен унос често нездра ве
хра не, непро спа ва не ноћи, сла бље ње
иму но ло шког систе ма, чаша која се
увек види као полу пра зна, само су
неке од после ди ца стре са. Он може
сна жно да ути че на мен тал но и
физич ко здра вље и да ства ра про бле -
ме који се не оче ку ју.

Пре него што ука же мо на типич не
симп то ме стре са бит но је нагла си ти
како се ово ста ње дефи ни ше. Јер, ако
га успе шно пре по зна је те лак ше ћете -
да се избо ри те са њим. Меди цин ска
дефи ни ци ја нагла ша ва даје стрес
при род на поја ва која се дога ђа при
поку ша ју орга ни зма да се при ла го ди
некој живот ној нево љи, живот ном иза -
зо ву, дога ђа ју или ситу а ци ји.

У том сми слу, стрес је сва ка не при -
ла го ђе на, лоша реак ци ја орга ни зма
која наста је као резул тат поку ша ја
при ла го ђа ва ња орга ни зма на неки
изне над ни, непри јат ни ути цај, а мани -
фе сту је се пси хич ком и теле сном пат -
њом.

Ево које су нај ти пич ни је:
Про ме не у апе ти ту
Пре ма ло хра не или стал но посе за -

ње за допу ном пор ци је је сигу ран знак
стре са. Када има те осе ћај да је желу -
дац као “кли кер” и да мало хра не
ства ра осе ћај да сте се пре је ли, поу -
зда но је лош знак. Дру га крај ност је да
се у хра ни про на ла зи уте ха, честоу
нездра вим и пре сла ним гриц ка ли ца -
ма.

Нер во за
Сва ко вам лако ,,ста не на жуљ”,

раз ми сли те да ли се иза овог про бле -
ма кри је ваш ,,кра так фитиљ” који је
пот па лио стрес. Пси хи ја три упо зо ра -
ва ју да је ово један од првих зна ко ва
стре са. Може доћи и до наглих про ме -
на рас по ло же ња, од вели ког оду ше -
вље ња до ско ро пре ко ноћи апсо лут -
не неза ин те ре со ва но сти за нешто.

Про бле ми са срцем 
Сва ки док тор ће вам рећи да је

један одмоћ ни хо ки да ча за висок крв -
ни при ти сак стрес. Он пови шу је и ниво
масно ћа у крви и чини срце све рањи -
ви јим. Пси хи ја три упу ћу ју да у неким
ситу а ци ја ма када је стрес посеб но јак,
људи чак мисле да има ју срча ни удар.

Ово је само један од раз ло га зашто је
бит но да држи те под кон тро лом стрес
и да га све де те на нај ма њу могу ћу
меру.

Тен зи о на гла во бо ља
Тен зи о на гла во бо ља је нај че шћи

тип гла во бо ље. Бол се углав ном
јавља у виду кон стант ног при ти ска
или сте за ња, нај че шће захва та чита ву
гла ву, може поче ти од вра та или од
чела. Мно ги опи су ју ово ста ње као да
на гла ви има ју капу или тра ку која их
јако сте же. Стрес, недо ста так сна и
пре ска ка ње обро ка чести су узро ци
ове гла во бо ље.

Акне
Као што се задо вољ ство испо ља ва

на лицу, па каже мо за неког да сија,
тако и бри ге често иза зи ва ју неда ће с
кожо мје да хор мо ни у ти чу на поја ву
акни, а нару чи то хор мон стре са - кор -
ти зол.

Поте шко ће са спа ва њем
После напор ног и вео ма стре сног

дана мно ги ма је вео ма тешко да се
опу сте и спа ва ју. Ова ситу а ци ја нека -
да резул ти ра хро нич ним умо ром, који
је честа после ди ца стре са. Струч ња -
ци упо зо ра ва ју да је мозгу нео п хо дан
сан како би се реге не ри сао. Неква ли -
те тан сан може усло ви ти сма њен ниво
кон цен тра ци је, дове сти до гре ша ка
које могу пове ћа ти ниво стре са. Пси -
хо ло зи саве ту ју да поку ша те да се
буди те сва ког дана у исто вре ме. Уко -
ли ко дре ма те по под не или иде те на
спа ва ње касни је него ина че, може те
нару ши ти уну тра шњи сат и поре ме ти -
ти нор ма лан ритам сна.

Про бле ми с пажњом
Мисли вам стал но лута ју, ништа не

завр ша ва те на вре ме и како би тре ба -
ло, само су неки од раз ло га да се пре -
и спи та те. Док то ри кажу да од људи
који су под стре сом често чују рече ни -
цу: ,,Ништа ми више не држи пажњу”.
Уко ли ко при ме ти те да не може те јасно
да устре ми те мисли у јед ном прав цу,
раз ми сли те коли ко сте у ста њу да кон -
тро ли ше те стрес.

Муч ни на
Стрес ути че сна жно на кар ди о ва ску -

лар ни систем, али и на сто мак. Муч ни -
на је један од нај че шћих симп то ма.
Уоби ча је не после ди це стре са, када је
реч о систе му за варе ње су и грче ви и
про бле ми с про ба вом.

Дија ре ја и опсти па ци ја
Уко ли ко под стре сом уно си те пре ви -

ше хра не, неми нов но је да ћете опте -
ре ти ти цре ва, која у таквим ситу а ци ја -
ма нека да раде убр за но или успо ре -
но. На осно ву пода та ка Аме рич ког
инсти ту та за стрес пови ше ни ниво
неких хор мо на има ју сна жан ути цај на
овај про цес Када је орга ни зам под
стре сом, крв јаче пум па у витал не
орга не као што су срце, мозак, плу ћа.
Нај че шће гастро ин те сти нал но обо ље -
ње у кли нич кој прак си је син дром ири -
та бил ног коло на или ,,нер во зна цре -
ва”. Сма тра се да је стре сан начин
живо та оки дач за ову болест која се
испо ља ва болом у сто ма ку и поре ме -
ћа јем сто ли це, који ма се не може наћи
орган ски узрок. 

Извор: Доктор у кући
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ЗАНИ МЉИ ВО СТИ 
ИЗ МЕДИ ЦИ НЕ

ДЕВОЈ ЧИ ЦЕ расту брже од
деча ка 

БУБРЕ ЗИ про чи сте крв целог те -
ла сва ких пет мину та

ГОТО ВО поло ви на свих кости ју
у људ ском телу јеу рука ма и нога -
ма

СВА КО ДНЕВ НО уте лу наста не
нових 300 мили о на ћели ја

БЕБЕ су дал то ни сти првих неко -
ли ко да на након рође ња

ОЧИ садр же 107 мили о на ћели -
ја ко је реа гу ју на све тлост

УШИ могу да чујуу фре квен ци ји
од 1.000 до 50.000 хер ца

ХОР МОН СКЕ про ме не чине да
се труд ни ца ма мења глас

НА140 про те и на у мозгу ути чу
фре квен ци је мобил ног теле фо на 

Иде илу стра ци ја бр. 3 (ћели ја)
Ћели је су осно ва орга ни зма

Поку шај орга ни зма да се при ла го ди на неке 
ситу а ци је мани фе сту је се пси хич ком 

и теле сном пат њом

ПРЕ ПО ЗНАЈ ТЕ 
СВЕ СИМП ТО МЕ СТРЕ СА

Ово ста ње потвр ђу ју сту ди је, пове ћа ва ризик од дија бе те -
са, боле сти срца, можда ног уда ра...

Вео ма је важно
пре по зна ти 
како се то стрес
мани фе сту је 
на орга ни зам



В
ели ка дисци пли на у живот ним
нави ка ма веза на за здра ву исхра -
ну, физич ку актив ност, избе га ва -

ње поро ка као што су цига ре те и алко -
хол, можда ипак не води до дуго веч но -
сти. Бар, суде ћи пре ма јапан ском
лека ру др Сиге а ки ју Хино ха ри ју, који
је дожи вео 105 годи на, а како је сам
писао, његов дуг живот ни век није био
пове зан са стро гим режи мом исхра не
или вежба њем, нити неким посеб ним
нави ка ма.

Овај бив ши пред сед ник Међу на род -
ног уни вер зи те та Све ти Лука у Токи ју,
познат је као аутор књи ге ,,Живе ти
дуго, живе ти добро” и вео ма зани -
мљи вим саве ти ма за дуго веч ност.

-Нај бо ље је не зама ра ти тело са
пре ви ше пра ви ла, као што је при др -
жа ва ње стро гог вре ме на за ручак или
спа ва ње, на при мер - рекао је др
Хино ха ра у јед ном интер вјуу за
,,Јапан тајмс”.

Ипак, посто ја ла је барем јед на рути -
на које се заи ста држао: др Хино ха ра
би сва ки дан за дору чак попио кафу,

чашу мле ка и мало сока од помо ран џе

са каши ком масли но во гу ља.

-Масли но во уље је одлич но за арте -

ри је и одр жа ва моју кожу здра вом -

рекао је за један јапан ски лист.
Његов ручак се састо јао одмле ка и

неко ли ко кола чи ћа, а често уоп ште не
би ни ручао, јер је био пре за у зет да би
јео. Вече ра је обич но била саста вље -
на од повр ћа, мало рибе и пирин ча,
одно сно два пута недељ но по 100 гра -
ма нема сног меса, рекао је др Хино ха -
ра нови на ри ма.

Овај лекар је веро вао да је одр жа -
ва ње теле сне тежи не под кон тро лом
кључ но за дуг живот и добро здра вље.

-Сви људи који дуго живе, без обзи -
ра на наци о нал ност, расу или пол,
има ју јед ну зајед нич ку ствар: нико
нема пре ко мер ну тежи ну - иста као је
он.

Иако се чини ло да др Хино ха ра није
пуно јео, река о је да никад није гла до -
вао, јер је био усред сре ђен на свој
посао, што је тако ђе могло да буде тај -
на њего ве дуго веч но сти.

-Нема потре бе да се ика да пен зи о -
ни ше те, али ако мора те, то би тре ба -
ло да буде мно го после 65. годи не –
нагла си о је.

Др Хино ха ра је додао да човек у
живо ту нај пре ради за сво ју поро ди цу
и за пости за ње сво јих циље ва, што
тра је све до 60. годи не. Он је после
сво је 65. годи не радио 18 сати днев но,
и то седам дана недељ но, нај че шће
као волон тер и ,,волео је сва ки тај
минут који је про вео раде ћи”, изја вио
је у јед ном интер вјуу.

Волон ти рао је до послед њих неко -
ли ко месе ци пре смр ти. Умро је у 105.
годи ни. 
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Рад је један од леко ва про тив ста ре ња

Како побољшати слух 

ТЕХНОЛОШКИ БУМ

Ј
едан од најчешћих здравствених про-
блема у свету, који веома лако може да
се реши, јесте оштећење слуха. Стати-

стике указују да једна од шест одраслих
особа има оштећен слух. Тестирања су по-
тврдила да две трећине одраслог станов-
ништва наше планете изнад од 70 година
живота има оштећење слуха. Тај проблем
повећава ризик од настанка деменције и
депресије, због друштвене изолације
услед смањења ког-
нитивне функције. 

Оштећење слуха
утиче на квалитет жи-
вота много више него
што се сматра.

Управо из помену-
тих разлога, у ото-
аудиолошким цен-
трима ZONEX свакој
особи и сваком реше-
њу приступа се инди-
видуално и темељно.
Нема изговора за од-
лагање решења, од-
носно коришћења
слушних апарата. За-
хваљујући високој
технологији, ови слу-
шни апарати су вео-
ма поуздани. Они не
само да појачавају

звук, већ филтрирају звуке и издвајају го-
вор од околне буке. Веома дискретни „по-
моћници“ опремљени су сензорима и ве-
штачком интелигенцијом која омогућавају
разумевање говора у сваком окружењу,
чист и јасан звук.

Ото-аудиолошки центар Zonex присутан
је на нашем тржишту 25 година. У својим
специјализованим центрима у Београду и
Новом Саду врши дистрибуцију слушних
апарата реномираног светског произвођа-
ча који у својој палети производа има одго-
варајуће решење за сваку особу којој је
слух оштећен. Осим производа врхунске
технологије, ови центри пружају стручне и
свеобухватне услуге особама које користе

слушне апарате, као и консултантске и
услуге овлашћеног сервиса, затим додат-
ну опрему, батерије за слушне апарате и
индивидуалне шкољке за слушне уређаје.

Своје производе и услуге Zonex пружа
уз налог војног и цивилног осигурања.

Адресе ото-аудиолошких центара Zo-
nex:

Београд, ул. Сазонова 18а, Врачар тел.
011 3443 081

Нови Београд, ул. Булевар Црвене ар-
мије 11в Насеље Белвил (зграда ,,Лала“)  

тел.011 77 09 099
Нови Сад, ул. Булевар ослобођења 111

тел. 021 66 22 757

Шта је док тор Сиге а ки Хино ха ри саве то вао 
за дуго веч ност

СВЕ ДО СТО ТЕ 
БЕЗ СТРО ГОГ РЕЖИ МА
Јапан ски лекар имао јеса мо јед ну рути ну, 

мало ма сли но вог уља сва ки дан
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ИНФОРМАТОР

Стоматолошка ординација

„ТАЊА ДЕНТ”

Телефон:+381 63 214 800
Михаила Булгакова 50а, Београд
е-маил: 
dr.tanjavukmirovic@yahoo.com

Пружа све врсте стоматолошких
услуга војним пензионерима и чла-
новима њихове породице, са 10%
попуста.
Такође се нуди и могућност одло-
женог плаћања на више рата.

Др Тања Вукмировић
специјалиста опште стоматологије

Прегледе можете заказати на:
063/214-800 / 061/252-8686

Радно време од 12 до 20 х

ПЕНЗИОНЕРСКО ЋОШЕ

И ропство може бити
слатко, ако је љубавно...

Најопаснија је нага 
жена. До зуба је 
наоружана.

Од када је сида почела
да хара, најбезбеднији је
у гаћама.

Наша будућност су 
наша деца, а њихова 
наши дугови...

Не једу само револуција
своју децу, но и деца
своју револуцију...

Бранко Н. Ракочевић

Интерно гласило 
војних ветерана

ИЗДАВАЧ
Удружење војних пензионера Србије Београд,

Браће Југовића 19

ЗА ИЗДАВАЧА 
Љубомир Драгањац

ЦИП –
Каталогизација у
публикацији
Народна
библиотека
Србије Војни
ветеран ИССН
1452-3809

Адвокатске услуге за КВП

БЕСПЛАТНИ САВЕТИ 
И ПОВОЉНИЈЕ
ОСТАЛЕ УСЛУГЕ

На основу уговора о пословној сарад-

њи закљученог са УВПС, адвокати:

*Ивана Ц. ЈОВАНОВИЋ, из Београ-

да, ул. Балканска бр. 18, локал 93 (ТЦ

„Иванијум“), тел. 011/2644384 и

064/1735395; Клијенте прима: утор-

ком: од 17.00-19.00 часова;

За потребе војних пензионера  оба-

вљаће следеће правне послове: да-

ваће бесплатне правне савете и пру-

жаће све остале адвокатске услуге уз

накнаду по важећој адвокатској тари-

фи умањеној за 30 одсто (адвокат

Ивана Јовановић). 

ЗАКАЗИВАЊЕ 
ПОЧАСТИ 

ЗА САХРАНЕ
У београдском гарнизону

заказивање почасне јединице ради
одавања почасти преминулим
старешинама може се обавити

путем следећих телефона:
у радно време: 011/300-5200

у ванрадно време: 011/206-4569

УСЛУГЕ ВЕЗАНЕ ЗА 
САХРАНУ 

ПРЕКО УДРУЖЕЊА

Уколико користите услуге у вези сахра-
не преко Удружења војних пензионера
Србије требало би да знате да услуге мо-
гу користити чланови УВПС, чланови њи-
хових породица, као и сви остали војни
осигураници.

Преко Удружења могу се добити ком-
плетне услуге везане за сахрану:

- организација и заказивање термина
за сахрану или кремацију,

- упис у матичну књигу умрлих,
- спроводница за пренос покојника,
- штампање посмртних плаката,
- продаја погребне опреме,
- превоз покојника,
- организација војних почасти,
- помоћ око сређивања докумената

пре и после сахране ради регулисања
права чланова породице после смрти
војног осигураника,

-Умањење укупних трошкова за
висину рефундације

- бесплатан долазак у стан породице
преминулог ради договора.

Све додатне информације могу се до-
бити у месним и општинским организа-
цијама УВПС, или директно на тел.
064/1660-423 и 011/3181-812.

Насловна 
страна:

Драгољуб

Страхињић

ГЛАВНИ И ОДГОВОРНИ УРЕДНИК

Звонимир Пешић

ЛИКОВНО-ГРАФИЧКИ УРЕДНИК

Милен Чуљић

СТАЛНИ САРАДНИЦИ
Мр Александар Симоновски, мр Милан
Шумоња, Будимир М. Попадић, Душан
Старчевић, Влада Ристић   

ДОПИСНИЦИ

Предраг Добић (Сремска Митровица),  
Будимир М. Попадић (Нови Сад),
мр Александар Симоновски (Крушевац), 
Јован Симић (Краљево), Зоран Јашовић
(Ниш)  и Трајче Митушев (Земун)

ФОТОГРАФИЈЕ У БРОЈУ
Редакција, дописници и сарадници

УНОС ТЕКСТОВА
Редакција

Лист излази месечно.
Телефон-факс: 011/322-8076

ШТАМПА
Пан-пласт, Београд

Адреса, Београд, Браће Југовића 19

Ел. пошта: uvps.veteran@gmail.com
Сајт Удружења http://www.uvps.rs/

Година ХХII. Број 245 ЈУН 2024
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